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Noua atitudinoHaBi»*»^ 

față de muncă
Prin vocea cea mai autorizată a partidului și a tării, prin 

euvîntul vibrant al secretarului general al partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, iu 
această săptămiuă au tost puternic reafirmate liniile direc
toare ale preocupărilor fundamentale ale întregului nostru 
popor, ale problemelor esențiale pentru munca si viața noas
tră, in perspectiva înfăptuirii strategiei dezvoltării multilatera
le, a asigurării progresului multilateral al României. In acest 
context, de la înalta tribună a Plenarei lărgite a Consiliului Na
tional al Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și 

Gospodăririi Apelor, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a tra
sat cu claritate conținutul și imperativele conceptului de nouă 
atitudine fată de muncă, a cărui justificare se regăsește în ce
rințele actualei etape de dezvoltare în care ne aflăm. în ne
cesitățile impuse de soluționarea optimă a obiectivelor gran
dioase pe care ni le-am asumat, pentru bunăstarea și prospe
ritatea noastră, înflorirea continuă â României socialiste.

Societatea pe care o edificăm așează munca pe treapta cea 
mai înaltă a scării valorilor. Deosebit de semnificativ in a- 
ceastă privință este faptul că aniversarea a 25 de ani de la 
încheierea cooperativizării, marcată și de instituirea Meda
liei jubiliare, s-a constituit într-un prilej de fierbinte oma
giere și profundă cinstire a contribuției esențiale pe care 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și-a adus-o și și-o aduce la 
transformarea revoluționară a agriculturii românești, in ca
drul procesului de prefaceri înnoitoare desfășurat în toate 
domeniile de activitate, ih întreaga societate. Medalia jubi
liară conferită tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU. prin II®- 
tărirea-Deccet a Comitetului Politie Executiv al C.C. al P.C.R. 
și a Consiliului de Stat ai Republicii Socialiste România se în
scrie ca o vibrantă expresie a stimei și recunoștinței pe care 
țărănimea, ioti oamenii muncii le poartă secretarului gene
ral al partidului pentru tot ceea ce a făcut și face spre 
binele poporului și/patriei.

Așa cum arăta secretarul general al partidu
lui, temeiurile traducerii în practică a exigențelor noii ati
tudini fată de muncă, în toate domeniile de activitate, sint 
date de baza materială acumulată, de obiectivele stabilite 
pentru a fi înfăptuite in prezent și în viitor, de desfășurarea 
cu succes a procesului de perfecționare generală a muncii 
și vieții noastre.

La scară de masă, la toate locurile de muncă, indiferent de 
sectorul de activitate, noua atitudine față de muncă este și 
o problemă de conștiință, dar și de acțiune revoluționară. 
Ea este emanația spiritului revoluționar ce trebuie să ne 
caracterizeze gîndurile și eforturile, tuturor și ale fiecăruia 
în parte, in expresia lui cea mai concludentă, el identificin- 
du-se cu înaltă răspundere și angajarea față de satisfacerea 
intereselor generale ale societății, față de destinele patriei 
socialiste și viitorul ci luminos. întărirea climatului de or
dine și disciplină in toate domeniile, participarea activă și 
conștientă la rezolvarea problemelor noi și complexe ale 
dezvoltării noastre multilaterale, convingerea exprimată 
practic că numai prin muncă putem obține ceea ce dorim, 
sint elemente care evidențiază conținutul noii atitudini fată 
dc muncă. După cum, in aceeași ordine de idei, noua atitu
dine față de muncă impune fiecăruia ca in tot ceea ce face, 
tot ceea ce este chemat să înfăptuiască să fie determinat de 
statutul conferit oamenilor muncii in societatea socialistă 
românească de a fi proprietari, producători. și beneficiari 
ai întregii avuții naționale.

Lupta cu rutina, cu ceea ce este vechi, promovind cu în
drăzneală noul, însușindu-ne cuceririle științei și tehnicii 
contemporane, ale cunoașterii umane, este astăzi mai mult 
ca orîcînd o datorie, o șansă și un izvor nesecat de creștere 
a avuției naționale pentru asigurarea devenirii noastre și 
înălțării României pe trepte superioare de civilizație și bună
stare. Așa cum arăta tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
„Acum se cere să lucrăm într-un spirit revoluționar, nou. 
să acționăm cu hotărâre împotriva a tot ceea ce este vechi, 
perimat, să promovăm cu îndrăzneală noul »in toate dome
niile de activtate !“.

Noua atitudine față de muncă se legitimează prin demon
strația eforturilor ce ilustrează in esență viață poporului ro
mân. In acest spirit, secretarul general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, arăta de la inalta tribună a Plena
rei Consiliului Național al F.D.U.S. că se impune ca alegerile 
ce vor avea loc la 15 noiembrie a c. să se constituie înfr-o 
mai puternică afirmare a răspunderii și angajării tuturor 
fiilor patriei în rezolvarea problemelor dezvoltării noastre 
economico-sociale, buna gospodărire in înflorirea tuturor lo
calităților liind o parte componentă a progresului general al 
României.

Etapa nouă în care a intrat procesul revoluționar al edi
ficării socialismului în România generează noi cerințe, soli
cită abnegație, pasiune, devotament, angajare deplină pen
tru satisfacerea cerințelor impuse de progresul neincetat al 
societății noastre. Valențele politice și educative, ideologice 
și morale ale acestei angajări plenare, creatoare se verifică 
in fiecare zi. la locurile de muncă, măsurindu-se prin gra
dul, calitatea și eficiența participării la marele efort între
prins de întregul popor în direcția istorică stabilită de partid, 
pe drumul mereu ascendent al realizării in practică a prin
cipiilor socialismului și comunismului in România.

SUPLIMENTUL LITERAR-ARTISTIC

Șansa creației tinere
Dintotdeauna marii artiști și scriitori, ade- 

vârații creatori de frumos s-au confruntat 
pe parcursul epuizantului efort de plămădire 
a operelor lor cu un imperativ categoric in 
raport cu care însăși misiunea și destinul 
ce și le-au asumat dobindesc îndreptățirea 
și rezonanța — scontate, meritate ? — in 
conștiința contemporanilor și a posterității. 
Orice operă de artă autentică presupune co
nexiuni multiple, insesizabile adesea, intre 
experiența biografică, existențială a crea
torului și lumea lucrurilor, ideilor, a oame
nilor care-1 înconjoară, intre spațiul interior 
al creației și realitatea obiectivă. Opera de 
artă nu este simpla oglindire inertă, mi
mesis, ipostaziere a unui anumit tip de re
flectare a realului. După cum ea nu este 
doar produsul prin excelență al imaginaru
lui. abstras in totalitate din ceea ce ne-am 
obișnuit să considerăm mediul de viață, me
diul social. O operă durează și stimește re
verberații peste ani in conștiința și simțirea 
artistică a celor ce o contemplă în măsura 
in care se constituie ca mărturie și întruchi
pare a unui ideal, a unui crez, in măsura în 
care comunică o vibrație, un adevăr uman.

Pentru un tînăr creator șansa împlinirii 
prin actul creației se întemeiază în primul 
rînd pe șansa sublimării cunoașterii, prin 
intermediul mijloacelor artistice, într-un 
elaborat ce se vrea și nu de puține ori chiar 
este reflexul creativității, al expresivității.

în societatea pe care o edificăm printr-o 
titanică desfășurare de energii clocotitoare 
arta, literatura, creația beneficiază de un 
statut aparte, cu nimic mai prejos de cel al 
altor factori determinant! ai progresului 
nostru material și spiritual.

Tinărul creator are datoria de a-și adju

deca șansa de care aminteam mai înainte nu 
printr-o orgolioasă retragere intr-un ezote
ric turn de fildeș, poleit de ambiții și iluzii. 
Șansa creației tinere constă în însuși con
tactul cu viața, cu universul atît de proteic 
al trudei și creației ample desfășurindu-se la 
scara întregii societăți, prin mersul înainte 
al istoriei. Multitudinea de stiluri și modali
tăți de abordare a temelor și motivelor artis
tice majore, fundamentale și perene nu poate 
și nu trebuie să constituie altceva de cit con
firmarea elocventă a principiului unității in 
diversitate, al unicității și esențializării con
diției imanente, neperisabile a artei dincolo 
de eterogenitatea fațetelor și policromia ex
periențelor artistice validate în instanța con
fruntării cu gustul și așteptările iubitorilor 
de frumos.

Ajuns la cel de al 300-lea număr Supli
mentul literar-artistic al „Scânteii tinere
tului" stă elocventă dovadă a spiritului de 
maximă receptivitate și încurajare a crea
ției tinere, angajate in înfăptuirea dezidera
telor nobile ce insuflețesc întreaga generație 
tînără, întregul popor. Paginile sale s-au 
oferit cu generozitate tuturor creatorilor ti
neri și mai virstnici de pe întreg cuprinsul 
țării, emulația declanșată și întreținută nu
măr de număr reprezentind pentru toți cei 
implicați în difuziunea literaturii și artei ti
nere certitudinea, garanția că putem și tre
buie să fructificăm o șansă de care depinde 
însăși ascensiunea și continuitatea valorilor 
autentioe cu care tînăra generație se înscrie 
în fluxul marilor energii creatoare ale socie
tății românești de azi și de mîine.

MIHAI MILCA

Sugestie pentru un început de vacanță
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viața literaturii
IMAGINI DIN POEZIA PROMOȚIEI '70

Fiindu-i dat să se exprime, din capul locului, in proximitatea personalități tita- 
noide a Promoției ’60, iar mai tirziu trebuind să admită apariția explozivă a unei 
noi promoții (numită ’80) in vecinătatea ei imediată. Promoția TO a ales si a păstrat, 
dintre posibilitățile existential-textuale, autoconstruirea discretă dar tenace, lentă dar 
certă, sfielnică dar intr-un anume fel si insidioasă. Conștiința de entitate transindi- 
viduală, dc promoție, s-a cristalizat odată eu opera : au adus-o și au impus-o textele. 

«Șaptezeciștii» n-au debutat -in corpore» și. cum fiecare și-a luat destinul literar 
pe cont propriuj individualitatea lor s-a pronunțat in timpi diferiți. E adevărat că 
unii și-au decantat personalitatea intr-un ritm mai spornic și că. in anumite mo
mente și contexte, promoția a fost (și este) reprezentată in ochii criticii și ai citito
rilor de nume diferite, dar această realitate aparent contradictorie se arată a fi. in 
perspectiva strictei creativități, una benefică. Ea lasă tuturor și pină la capăt șansa 

prim-planului. Scriitori a căror existență niei măcar un putea fi bănuită și scriitori 
care un convinseseră (ori, cum ar spunea cineva, care nu rupseseră cura tirgului), au 
devenit intr-o bună zi personalități emblematice ale propriei promoții.

Iată de ce cărțile -șaptezeciștilor» se cuvin urmărite cu mai multă băgare de 
seamă de către critica noastră -cea de toate zilele». Proaspete pentru un anume pu
blic, sau caz mai rar, uzate printr-o întrebuințare nepăsătoare, oricare dintre numele 
lor ii pot ascunde — asa cum o ilustrează evoluția generală — pe protagoniștii de 
miine. Ce aduc noile (ultimele) lor cărți de poezie, se poate anticipa : ton sărbăto
resc, spirit revelatoriu, comuniune existențială, vizionarism cerebralizant. eitadinism 
asumat firesc, scriitură cultivată, ironism moderat, echilibru afectiv-sentimenUI, re
lativism in uzanța speciilor. Dincolo de acest portret-robot așteaptă, totuși. Poezia.

C.S.

0 viziune trubadurescă *)

Cartea Clara răstoarnă ierarhia internă 
a operei anterioare, devenind cea mai re
prezentativă exprimare tipografică a lui 
George Tărnea, individualitate de seamă 
a generației ’70. care, păstrind toate datele 
tradiției lirice, devine un inovator in linia 
sentimentalității baladești.

Profitînd de ambiguitatea sau confuzia 
unui simplu semn diacritic cu o ma- 
jusculare (Cartea Clara sau Cartea clară), 
volumul reușește — probabil fără inten
ție — să impună ambele semnificații ; să 
fie o dedicație strict nominalizată și. in 
același timp, o opțiune pentru clasicizare 
într-un context ostil, ironic sau măcar 
neutru la clasicism. De la începuturile 
sale, George Tărnea, asumîndu-și condi
ția de baladist întîrziat, cucerit de rit
muri, incantații și eufonii, era un poet 
angajat — ceea ce rămîne și acum, în
tr-un ciclu anume. în alte trei cicluri. 
Scrisorile din iarna cheală. Cușca prafu
lui de pușcă și Cartea Clara, cuprinzînd 
balade, scrisori și elegii se constituie, 
treptat și difuz, povestea unei iubiri pier
dute, ceea ce nu exclude co-semnificații 
filozofice și militante adăugate tramei 
erotice. Nu timpul și nu oamenii au mă
cinat seismic rezistența acestei iubiri, ci 
ea singură, neputînd să treacă de presu
puneri și prejudecăți, se absoarbe în sine 
și explodează ciclic : -Prea repede uităm 
ce-avem de spus — / Un zbor în minus, 
o cădere-n plus, / La tine-i vară și la 
mine-i frig, / Nici nu te las de tot, nici 
nu te strig (Cîntec, I). E o iubire fabu
loasă aici, sau a fost, un cuplu tulbu
rat de incertitudini gratuite, de plecări și 
reveniri ; luciditatea, tribulațiile reale sau 
inventate, fantasmagoriile, „zadamicile 
chinuri" instaurează o continuă stare de 
război și cuplul se destramă din... prea 
multă dragoste pentru că, aparent, nimic 
din exterior nu a intervenit. Intriga tu
turor poemelor se dezvoltă pe aceeași 
schemă, dar versurile mereu frumoase, 
pline de carnația trăirilor paradoxale, 
propun ipostaze noi și metamorfoze con
cludente pentru aceiași gîndire lirică.

Domnișoara Clara din Balade amintește 
de Doamna brună din sonetele shakes- 
peareane si chiar în aceleași contexte ero
tice, ale trădării, depărtării și reproșului. 
Un vers, prin inter-textualitate, trimite la 
Petrarca : -îți mulțumesc iubito că 
exiști, / Că poți cu gindul stelele să 
miști».

Alături de lirica erotică, tot mai frec
vent se insinuează — dar ciclurile nu 
sînt tematizate — poezia condiției poetu
lui, mereu asaltat de imperativele mo
rale și de himerele unei conștiințe în
dreptate în sine: -încă nu-i chip /Să mă 
satur de vreme / Cit mai ning, dintre 
spini / Peste lume Poeme /...// Dar cit 
pot colinda / Pentru voi, alfabetul / Sînt 
cu sufletul, / încă și încă. Poetul". 
(Cușca prafului de pușcă).

AURELIU GOCI
•) George Tărnea, Cartea Clara, Editu

ra Cartea Românească.

Carte de april *)

Cu volumul April. Ion Hurjul se în
dreaptă spre un lirism esențializat, poe
zia sa dobîndind acuratețe și o structură 
tematică riguros organizată în jurul unor 
metafoe „obsedante” și al unor motive 
de largă circulație în lirica actuală. Față 
de cartea de versuri anterioară. Poemia 
(1980), scrisul poetului ieșean marchează 
evidente schimbări nu doar de natură 
stilistică, ci de substanță și de perspec
tivă a abordării unui teritoriu liric, de 
această dată ferm conturat. Cu April se 
poate spune că poezia lui Ion Hurjui 
devine sincronă cu experiențele cele mai 
noi ale colegilor săi din promoția ’70. 
„Atmosfera” versurilor din această carte 
se constituie în esența sa prin ceea ce 
aș numi nostalgia totalității, a lui „unu”, 
eul liric dezvăluind în aproape fiecare 
poem efortul căutării termenului comple
mentar. a lui „celălalt”: prima poezie a 
volumului face explicită una dintre com

ponentele principale ale structurii sale 
tematice: „nici ochiul nici urechea / 
marginea lucrurilor n-au cum ști / și vă
zul și auzul în fiecare zi / se caută pe 
sine căutind perechea" : această căutare 
a „perechii”, a omului cu „partea Iui 
cealaltă” reprezintă .jocul" din poezia 
lui Ion Hurjui. conferind versurilor acel 
fior tragic” pe care il dau fantasmele, 
iluziile, tot ceea ce este de neatins.

Temele esențiale, pe care le anunță 
primele poeme ale cărții, sînt căutarea 
și arderea ; orizontul poetic și cel exis
tențial al acestor nuclee tematice este 
susținut în Carte de april (ID printr-o 
proiecție mitică ; dealtfel, acest poem 
este. în opinia mea. cel mai important 
din perspectiva organizării structurii te
matice a întregului volum. Ariadne și 
pasărea Phoenix sînt metafora și alegoria 
acestui poem (și ale întregii cărți), .le
gendele” invocate în Carte de april (II) 
fiind simbolurile poeziei însăși, dezvă
luind sensul profund al demersului liric : 
efortul necurmat de a descoperi calea 
spre sine, spre zona lui „unu” și mis
tuirea în trăirea lirică din marginea aces
tei obsedante căutări. Fapt semnificativ, 
nu labirintul și nici Theseus reprezintă 
suportul mitic al temelor poeziei, ci 
Ariadne a cărei legendă unește sacrificiul 
și iubirea într-o aceeași „figură”, fiica 
lui Minos devenind un simbol al „per
fecțiunii” suferinței : părăsită de cel pe 
care l-a salvat, Ariadne parcurge toate 
cele trei etape ale erosului, semnificînd 
lumina de la capătul labirintului, zorii 
de la sfîrșitul nopții, oalea mîntuirii și 
aceea spre ființa interioară. Proiectîn- 
du-și înțelesurile de adîncime în meta
fora Ariadnei si în alegoria păsării 
Phoenix, poemul se dezvoltă pe dimen
siunile tematice amintite, care iși circum
scriu motivul labirintului și al sacrifi
ciului ; căutarea și arderea sînt ale „mi
cului imperiu” pe care poetul il numește 
al neliniștii, starea ce caracterizează în 
chip esențial expresia lirică din April.

Asociat temei, căutării este — spuneam
— motivul labirintului, al închiderii ; în 
poeme precum Către april, Grădina îm
prejurul casei. Cînturile (LII). Ritm dea
supra anotimpurilor, Cintec la clavecin, 
închiderea intr-o carte, A șasea poartă
— visul se invocă cercul, casa, „camera 
dreptunghiulară”, încăperea cu ferestre 
aburite de ploaie, umbrela, ceața, visul, 
neființa, cintul, poemul însuși — spații 
ori „stări” ale închiderii, care își con
centrează semnificația în cochilia mel
cului (Melc codobelc, Așteptarea la mar
ginea fluviului, întoarcerea lui april. 
Poem, Semnele), simbol curent al labirin
tului, de unde nu începe atît drumul, 
cit neliniștea acestuia. Scriind cu sensi
bilitate despre perpetua căutare a lăun
tricului, Ion Hurjui oferă în April o fru
moasă carte de poezie.

IOAN HOLBAN

•) Ion Hurjui. April. Editura Junimea.

Sub semnul luminii*]

Ultima carte a lui Constantin Ștefuriuc, 
debutează oarecum neprevăzut pentru 
imaginea de ansamblu pe care o oferă 
lirica sa, anume aceea de melancolie re
velatorie. cu rădăcinile înfipte adine în 
stări sufletești de o mare tandrețe, cu o 
poezie amintind dicteul și îndrăznelile 
suprarealiștilor : „Dragostea este forma 
mea de curaj. / Primăvara sinii sînt 
agresivi / Trupul țipă după Lună. / La 
sfirsitul secolului 20 / Secretele si iluziile 
intime ale crinului / Devin bunuri publi
ce”. (Aprilie).

Toată poezia lui Constantin Ștefuriuc 
se desfășoară sub semnul luminii, care 
„are trupul viu”. Sub această lumină a 
adevărului necontrafăcut, sau altcumva 
sous. a sincerității totale. poetul 
trăiește cu dramatism împlinirea vîrstei 
de 30 de ani : „Și vara, vara strigă că
tre sînge ) Nu plînge. Constantine, o, nu 
plînge. H După treizeci, după treizeci / 
Mă urcă-n luminare spaime reci / Și 
fierăstrăul unei răni deschise / îmi ia 
și bolile promise” (Iulie).

Ar fi greșit să continuăm analiza în 
această direcție, scoțînd în relief cu pri
sosință numai chipul grav, foarte grav al 

poetului. Cartea sa. in realitate, consti
tuie unul dintre cele mai frumoase volu
me de versuri de dragoste apărute la 
noi in ultima vreme sub semnătura unui 
poet tinăr. Se ghicește în lirica sa tre- 
murul felinei subțiri, inspirația spumoasă, 
să zicem, a unui Mircea Dinescu aflat 
la virsta debutului său miraculos, cu tot 
„decorul" care ține de refacerea unei 
adolescente și tinereți incitante : „Numai 
tu mi-ai spus -Tigrul meu blond» / Din 
slăvi cad privighetori asasinate. / Un 
mesteacăn răstignit pe cer sînt / Chi
nuit, frumos și lunatic” (Poeme sălba
tice). Dar Constantin Ștefuriuc știe 
aproape totdeauna să-și păstreze tim
brul propriu, dragostea fiind pentru el 
„patrie lăuntrică / La hotarele căreia 
cresc lujeri tineri” (Patria lăuntrică). 
Apoi, intenția de a da replică unui anu
me gen de poezie este vădită la autorul 
de care ne ocupăm, ea fiind declarată 
în „ versuri fluente și transparente : 
„Unde-i delicatul copil al anilor ’70 / Și 
unde-i copila ? / Nu am nimic de regre
tat / Doar poate minciuna primei nopți 
de dragoste” (Martie).

Frăgezimea imaginilor din multe poe
me. bazate pe o îndrăzneală metaforică 
adeseori originală, demonstrează cu pri
sosință că autorul volumului Frumosul 
în piele de tigru este unul cu resurse 
multiple, cunoscînd cărările rare care 
conduc la izvoarele lirismului autentic.

Cartea în sine, care se constituie în
tr-o punte de trecere spre o altă vîrstă 
a poeziei lui Constantin Ștefuriuc, se 
citește cu plăcere și probează in clipa 
de față înălțimea ștachetei peste care 
autorul poate sări cu ușurință și dezin
voltură.

NICOLAE ȚONE
*) Constantin Ștefuriuc, Frumosul in 

piele de tigru, Editura Cartea Româ
nească.

0 evoluție pe cont 

propriu *]

în cele trei cărți ale sale (Prin depar
te și aproape, 1976, Aceeași lumină, 1980 
și Ecranul de iarbă, 1986, toate apărute la 
Editura Junimea din Iași). Dumitru Ti- 
ganiuc se situează pe poziția poetului re
fractar la mode, la ceea ce-ar da vizua
lului imediat și acusticului o șansă (pe 
moment) în plus poeziei. Totuși, poetul 
ține încordată o strună la care puțini 
izbutesc să scoată sonuri atît de vii, co- 
nectîndu-se la un limbaj poetic modern, 
ținînd de introducerea în poezie a unor 
expresii ce păreau pînă acum a fi handi
capate (în sensul că în formula de expri
mare poetică acceptată de Tiganiuc aceste 
expresii nu deranjează deloc, ci aduc la 
zi o formulă poetică gata să se (re)impu- 
nă ca modă).

Prima carte e, totuși, o altfel de spu
nere, poetul fiind tributar unui limbaj de 
încercare, de izbucnire. El este un re
porter sentimental al unor stări, luînd 
parte la modificarea lumii din care vine : 
lumea rurală pe care o cunoaște.

în cea de a doua carte, discursul poetic 
capătă un sens mai adine, ținta poetului 
fiind mai vizibilă, formula de exprimare 
fiind în mare aceeași, stabilind un anu
mit ton, pe poet prinzîndu-1 deopotrivă și 
versul alb cît și cel rimat Acum lumea 
poeziei lui Dumitru Țiganiue capătă o 
identitate a ei. Chiar dacă e încă acel 
„destin aleatoriu” al navetistului sau 
chiriașului, al constructorului sau gos
podinei. al omului ce locuiește la 
bloc cu obișnuințele lui încă vechi, 
de la țară, dar atent la ceea ce e 
nou, destinul lumii create de poezia lui 
Țiganiue nu e altceva decît o reflectare a 
realității prin ochiul artistului.

Dozajul de lirism Ia Țiganiue este mare, 
uneori diminuînd ideea, poetul lăsîndu-se 
încintat de acel singe al poeziei care-i 
adună cuvintele uneori într-un ropot 
semantic gata să explodeze pe buzele ci
titorului în sensuri cu adevărat concrete. 
Poetul este conștient de acest act, și, în 
cea de a treia carte, îi oferă cititorului un 
duș de versuri de o confortabilitate spo
rită, versuri construite cu măiestrie de un 
cunoscător ce-a dorit să-și aducă poezia 
de la ambiguitățile ce existau în prima 

carte la daritățile de aici. Acest ultim 
volum aduce in poezia lui Țiganiue și o 
anumită viziune cinetică, constind in con
struirea unor imagini în continuă meta
morfoză, invodndu-se frecvent „filmul” 
ca act de transpunere artistică a realită
ții. Efectele sînt in cele mai multe cazuri 
reușite, sugestiile ducînd la interpretări 
de-a dreptul surprinzătoare, la adevă
rate revelații (vezi Acasă, seara) sau : 
„Și, cinefili haîucinați, diseară / cînd o 
să spintec orice ochi de bec / și stelelor 
le interzic să sară / ca niște greieri scoși 
de la înec, // da, onorate inimi, la noap
te / voi rupe gîtul filmelor color / și 
numai licuricii-n haine coapte / vor 
curge-n ierburi ca un alb izvor” (Ecran de 
iarbă, II). Desigur, problematica poezii
lor rămine, în general, aceeași și aici, 
numai că purificarea pare un act ce con
sacră o conștiință a propriei valori, o 
conștiință poetică fără de care, poetul 
știe !, n-ar putea continua un efort atît 
de mare. Și, trebuie să fim convinși. 
Dumitru Țiganiue abia acum începe să 
spună cu adevărat lucrurilor pe nume.

GELLU DORIAN
*) Dumitru Țiganiue, Ecranul de iarbă, 

Editura Junimea

*
In căutarea reperelor*)

Marieta Nicolau face parte din acea 
categorie de autoare de versuri care-și 
caligrafiază cu grijă fiecare metaforă — 
ceea ce nu înseamnă că textele ei ar fi, 
astfel, lipsite de originalitate și de va
loare. Forma, mai exact spus, grija pen
tru ea duce în mod paradoxal la o trans
gresare a conținutului. Totul se spune 
simplu și direct, aproape aforistic : „Un 
vers e-un cal înaripat / Un plîns e cîn
tec sugrumat / Pasul de-nceput e dansul 
terminat / Risul e fintina nouă în care 
vînțul / Zvîrle un cuțit în infinit / Norii 
verii sînt pietrele palide ale cerului / 
Gîndul plecat de acasă e umbra soare
lui”. (Șapte rînduri). Exemple asemănă
toare s-ar mai putea cita și formula în 
sine, ni se pare a fi în egală măsură 
avantajoasă, dar și dezavantajoasă pen
tru autoare ; avantajul ar consta, cre
dem, în „oprirea” poeziei la strictul ne
cesar, în acea caligrafiere care ne-a amin
tit, pe alocuri, de poezia de început a 
Magdei Isanos. Ar fi de citat destule tex
te in acest sens : De ziua mea, Zodia ma
mei, Alergam spre natură, Amurg. Deza
vantajul rezidă, pe de altă parte, în du
cerea ideii pînă dincolo de ultima semni
ficație — cum se întîmplă, de pildă, in 
Imblinzind euvinte, un text care, de alt
fel, rămîne în ansamblul lui de mai mică 
tensiune.

„Dincolo de cuvinte”, ca să folosim 
expresia autoarei. în acest volum se află 
o anume stare de melancolie, un senti
ment al zădărniciei punților dintre poet 
și oameni, o tristețe ce nu-și află ali
narea decît în marea — cînd calmă și 
limpede, cînd dătătoare de griji — celor 
două „repere” majore pentru trăirea poe
tică a Marietei Nicolau : afecțiunea față 
de patrie pe de o parte, și dragostea de 
mamă, pe de alta. în valurile și în apele 
acestei imprevizibile mări se adună și 
se topesc toate celelalte trăiri, parcă mai 
sublimată (dar totodată și mai puțin 
pregnante) decît în volumele anterioare. 
Ceea ce acolo putea fi luat drept suges
tie a unei posibile furtuni interioare aci 
iși diminuează conturul pină la limita 
dispariției. însăși „zbaterea” între o stare 
și alta iși pierde, în ciuda „dinamismu
lui”, forța, ca în Alergam spre natură : 
„Pe străzi alergam / cu larmă de-asfalt, / 
cu semafoare vii, / dar s-au închis / 
porțile orașului / și-am fost prins / și 
pus să pictez / fuga mea pe cimpie. 
fuga mea ce nu mai / vrea să reînvie r 
între patru pereți”.

Deși personal preferăm încă autoarea 
din Masculin, feminin, trebuie să recu
noaștem, totuși, că prin Iarba soarelui, 
Marieta Nicolau reușește mai mult decît 
o simplă experiență poetică. Ea face, 
fără îndoială, un pas înainte. Rămine de 
văzut cum și încotro va fi continuat.

FLORENTIN POPESCU
*) Marieta Nieolau, Iarba soarelui, Edi

tura Albatros.



CARTEA DE RECITIRE

„CURIER DE AMBE SEXE" 
SAU „A DEȘTEPTA PE ROMÂNI
SPRE A SE CUNOAST D

n
UN TITLU CU TlLC

Curier de ambe sexe ! Iată un titlu 
straniu, care îi va apărea cititorului din- 
tr-un alt veac ca o enigmă și încă, fie 
măcar pentru o clipă, ca una inexplica
bilă. Un „titlu rău ales", nu se va sfii 
să-1 califice Nicolae Iorga (in „Istoria 
literaturii românești în veacul al XIX- 
lea“, I, 1907, p. 266), dar „care nu în
semna în ideea lui Eliad, altceva deci', 
că publicația cea nouă se îndreaptă nu 
numai, și nu în rîndul tatii. boierimii 
care voia să știe ce face «Europa»-, pro
fesorilor cari nu obișnuiau a-și ceti sin
guri gazetele vehite din Apus, sau ne- 
gustorimii doritoare de a ști oarecare 
«novitale» de pe toate plaiurile lumii, ci 
și doamnelor române"... Enigma poate 
fi, așadar, tălmăcită. Spirit romantic și 
totodată realist, Heliade visează in ori
zontul eficienței imediate. Printr-un ase
menea titlu, foarte transparent în epocă, 
el urmărește să îmbie la lectură un pu
blic potential, predestinat subtilității și 
elegantei. Titlul trebuia să fie așa cum 
a fost : ispititor, tentant, amăgitor; și 
e probabil că picanteriile pe care le-a 
trezit fuseseră premeditate.

A ORIENTA CULTURAL

Cînd anunță (în articolul ..Programă", 
din „Curierul românesc". 1837, nr. 1. 12 
martie) apariția iminentă a suplimentu
lui, Heliade adoptă tonul publicitar, care 
accentuează într-un anume fel informa
ția : îngroașă și nuanțează ceea ce co
respunde așteptării beneficiarului și sur- 
dinizează finalitatea substanțială a actu
lui. Mesajul nu e ingenuu, ci ingenios : 
„Această foaie va cuprinde : pentru băr
bați. articole de literatură și industrie 
și oarecare povestiri, iar pentru femei, 
povestiri plăcute și morale, articole asu
pra credinței, economiei și bunei tineri 
a casei, asupra creșterii copiilor, asupra 
grădinilor, asupra îmbrăcămintei. Va 
avea din cînd în cînd și gravuri de mode 
atît pentru bărbați, cît și pentru femei, 
însemnări de mobile deosebite de case, 
de grădini și alte asemenea". „Curier de 
ambe sexe" își va respecta, și nu doar 
în primii ani. această promisiune de va
rietate sub toate aspectele : al tematicii 
și al stilului, al gustului și al accesibili
tății. înfățișarea lui exterioară, de sumar, 
va lăsa cititorului de mai tîrziu (istoricu
lui literar, vasăzică), impresia de „pu
blicație eterogenă", sau. eufemistic spus, 
de „revistă-magazin".

în realitate, sub aparenta lui de „foaie" 
cu de toate pentru toți, „Curier de ambe 
sexe" este o energică și eficace revistă 
de orientare culturală și, în special, li- 
terar-artistică. întemeietorul îi va dez
vălui adevărata finalitate după ce ea va 
fi fost atinsă. într-un articol din 1846 
(„început de bibliotecă universală"), unde 
valorizează, în aerul unei metafore an
ticipat argheziene (a „Bunei-Vestiri"), 
personalitatea Curierului românesc („pri
ma foaie publică de cînd există Româ
nia". „mergătorul tuturor începerilor de 
înaintare"), el spune despre suplimentul 
lui — în aoeeași logică vizionară — că 
„aduse lumină și populariză literele stră
bune, și vorbele ce le reclamă și limba 
și naționalitatea noastră". Se hotărise 
Heliade să-i sisteze destinul pentru a-și 
permite să-i decripteze scopul ultim ? E 
o ipoteză, dar o acoperă o certitudine 
irevocabilă : „foile" lui (în primul rînd 
ele, dar împreună cu ale congenerilor și 
adversarilor), reconstruiseră. spre sfîrșitul 
deceniului al cincilea, cultura națională și 
izbutiseră să pregătească un public com
prehensiv, solidar cu marile inițiative și 
proiecte creative, pe care l-ar fi jignit 
prezentarea lor într-un ambalaj pompos, 
gîndit să-i obțină cooperarea mințindu-1.

Ceea ce divulgă în treacăt în 1846. He
liade dezvoltă. într-o impetuoasă spove
danie (din 15 august 1862) la ediția a 
doua a suplimentului. Acum vorbește 
limpede despre ceea ce în articolul „Pro
gramă" din 1837 ascunsese sub făgă
duința utile dulci. „Curier de ambe sexe" 
avusese o misie istorică. „A deștepta pe 
români spre a se cunoaște pe sine", aces
ta este sîmburele ei.

Heliade crede că principala cale spre 
conștiința propriei identități trece prin 
limba națională. De aceea insistă, la ora 
concluziilor, asupra eforturilor revistei 
sale de ,,a recomanda românilor literele 
străbunilor lor. literele lor proprie «na
ționali», a-i face a se deprinde cu dîn- 
sele, a le onora și a le ama (a le iubi 
— n.n.C.S.). a-i face a vedea și cunoaș
te într-însele limba națională și unitară 
în tot adevărul și în toată natura ei ; 
a păși gradual pînă va ajunge a se pu
blica cu aceste litere". Asupra acestui 
tel, la care a ajuns răzbind inerții și 
risipind suspiciuni, Heliade nu-și averti
zase eventualii cititori în preambulul din 
1837. Pe de altă parte, dacă le promisese 
bărbaților „articole de literatură", iar 
femeilor „povestiră plăcute și morale" și I

dacă, intr-o bună măsură. își ținuse pro
misiunea. e încă mai adevărat că scopul 
real fusese unul initiate și struct urant : 
de a introduce cititorul in întregul com
plex al culturii, a cărui inimă e identi
ficată cu poezia, de a-1 pregăti pentru 
menirea lui in societate si de a-i pro
pune o posibilitate nobilă de a accede 
la plenitudinea existențială : „Ca să știe 
românul oe. cine este, ce a fast și ce 
ar fi. această operă nu încetă ta cele 
cină ale sale perioade, ce coprinde tot 
ce ar fi in stare a deștepta pe cei ce 
avea într-o zi a fi profesorii și conducă
torii popolului : poezia, de la care încep 
toti populii. morală, literatură sau articole 
ce arată natura limbei românilor și 
calea cultură e. critică judicioasă, ar
ticole de educație, filosofie. religie, arte, 
nuvele si varietăți, spre a da rănaos 
minții și a redeștepta gustul spre ci
tire". Precizarea din urmă, cu privire ia 
rolul „varietăților" în viata revistei, de
finitivează impresia că Heliade,a gindit 
„Curier de ambe sexe" in perspectiva 
unei iscusite strategii culturale.

CITITORI DIFERIȚI, STRATEGIE COMUNA

„Curier de ambe sexe" nu e o revis
tă de-sine-stătătoare. ci suplimentul unui 
ziar : cel mai durabil și mai creator de 
urmări benefice pentru cultura română 

150 de ani de la apariția primei 

reviste literare din țara Românească

din cele patru pe care le-a editat „Cu
rierul românesc". „Adaos literar" apăru
se, lunar, numai doi ani (1830—1831) și 
fără a izbuti să devină o prezență. „Ga
zeta Teatrului Național", din care nu 
ieșiseră decît treisprezece numere (în 
anii 1835 și 1836), se consacrase, normal, 
cu precădere teatrului. Nici „Muzeu na
tional", de asemenea o apariție meteori
că, nu e o gazetă literară în sensul plin 
al cuvîntului, deși își arogă pe frontispi
ciu această calitate („gazetă literară și 
industrială" !). Cu adevărat o revistă li
terară e „Curier de ambe sexe", conside
rată unanim a fi prima din Țara Româ
nească. Asemenea majorității publicații
lor din epocă, și ea apare neregulat (in 
ciuda faptului de a fi fost anunțată ca 
bilunară) și totuși într-un ritm accepta
bil. care o menține timp de un deceniu 
(1837—1847) în cea mai spectaculoasă 
actualitate.

Apariția „Curierului de ambe sexe" nu 
degrevează „Curierul românesc* de da
toria de a participa la reconstrucția cultu
rii și literaturii naționale. Ziarul și su
plimentul lui își coordonează armonios 
inițiativele și își gindesc bătăliile de idei 
pe același front teoretic, se bazează pe 
o echipă de colaboratori omogenă iși publi
că textele in tandem, fac un indestructi
bil corp comun. Vorbesc faptele.

Texte foarte importante, precum scri
soarea lui Heliade către Petre Poenaru. 
pe tema limbii și ortografiei românești 
(1839), articolul „Ci te va cugetări asupra 
educației publice", articolul consacrat lui 
Nicolae Văcărescu. cel intitulat „Despre 
metru", eseul diatribic „Literații români*

Prima revistă literară din Țara Românească 
este un supliment pe Ungă „prima foaie 

publică de cînd există România". 

și eseul programatic „început de bibliote
că universală" apar mai tatii ta ziar, pen
tru ca. la scurt timp. sau. uneori, con
comitent să fie reluate de suplimentul 
lui. Cind va retipări (in anii 1862 și 
1964) cele rinei volume ale „Curierului 
de ambe sexe*. Heliade le va îmbogăți 
Si cu alte texte publicate la vremea po
trivită de ziar : introduce, astfel. „A 
doua scrisoare către D. Redactorul Foaei 
Literare din Brașov-, tmde el afirma 
tranșant -unitatea limbii române (in „Cu
rierul românesc". IX. 1839. nr. 40).

Cu toate că nu pare a fi la fel de 
frecventă, ceea ce s-ar explica prin ra
porturile caracteristice dintre un ziar și 
suplimentul lui. situația inversă e tacă 
mai semnificativă. Tonul disputei il dă, 
de obicei. „Curier de ambe sexe". De e- 
xemplu. flăcările polemicii care rever
berează in paginile „Curierului românesc* 
(X. 1839. nr. 165. p. 657). izbucnesc de 
fapt ta suplimentul lui. prin articolul 
„Critică literară* al lui Heliade (L 1338, 
pp. 238—252). Dar faptele cele mai eloc
vente pentru funcția de pivot a supli
mentului Ie fumireară bătălia care ur
mărea introducerea si legiferarea alfabe
tului latin. în notele și comentariile sale 
la ediția critică din opera heliadescă. D. 
Popovici semnala „un fapt demn de re
marcat* anume că „înlocuirea alfabetului 
nu se face in același timp ta coloanele

«Curierului românesc» și acelea ale 
«Curierului de ambe sexe»*. Istoricul li
terar observă că „în timp ce. la dorința 
marii majorități a cititorilor (v. «Cu
rierul românesc», 1844, nr. 85 și 1845, nr, 
18), «Curier de ambe sexe» apărea, la 
sfîrșitul anului 1844, cu alfabet latin, 
punea anumite echivalări". E vorba deci 
«Curierul românesc» din 1846 (nr. 60) pro- 
de o „reformă progresivă", fapt ce ilus
trează tactica pe care Heliade o descrie 
(ca întotdeauna, post festum!) în intro
ducerea la periodul V al suplimentului : 
„Cugetul redacției, atît a «Curierului ro
mânesc» cit și [a] acestei foi, incă de 
la început a fost un radicalism mode
rat atit în limbă cît și în schimbarea 
slovelor, reducindu-le la literele cele ade
vărate române". Maniera .«radicalismului 
moderat" l-a îndemnat pe Heliade să 
acorde „Curierului de ambe sexe" un rol 
de statie-pilot. care experimentează 
tehnici și utilaje noi ta vederea intro
ducerii lor in circuitul comun. De ce n-a 
ales Heliade cealaltă variantă 7 Deoa
rece. așa cum afirma in argumentul care 
însoțește publicarea „Observațiilor la 
limba românească* ale lui Paul Iorgovid 
(„Curierul românesc". 1839. nr. 53). erau 
„mai cu totul alții cititorii unei foi și 
alții ai celeilalte" ; oei ai „Curierului 
de ambe sexe". împătimiți de literatură, 
ii dădeau mai mari garanții de recepti
vitate și temeritate culturală.

Pe scurt, cititori diferiți, dar o strategie 
comună : funcții particularizate. dar idea
luri unice.

O REVISTA PENTRU CAPODOPERE

S-a spus (de către Leon Volovici. ta 
„Dicționarul literaturii române de la 
origini pină la 1900*. Buc.. 1979. p. 2o2) 
că revista „Curier de ambe sexe* ar fi 
„mai puțin reprezentativă pe plan li
terar*. Așa să fie 7 Apariția ei coincide 
cu primii pași pe care ii face in litera
tură o nouă generație, aceea care va fi 
numită pașoptistă ; or. se intimplă că 
urmele ei pot fi descoperite tocmai în 
paginile „Curierului de ambe sexe". Să 
fie o intîmplare că mare parte din texte
le de valoare indiscutabilă, unele cu 
rang de capodoperă, din deceniul 1837— 
1847 au apărut sau au fost reluate 
prompt de suplimentul „Curierului româ
nesc" 7

Aici a apărut, alături de „O fată tînără 
pe patul mortii", și „Mihnea și baba", 
„capodopera întregii lirici a lui Bo- 
lintineanu (...), prin care poetul devine 
un Biirger, un Jucovski al nostru". (Este 
«nota» exigentului G. Călinescu). în 
aceleași coloane, tînărul Vasile Alecsan- 
dri își publică două din poeziile sale de 
primă referință, „Baba Cloanța" (in care 
același critic vede cum „fantasticul ma
cabru tropotitor al lui Bolintineanu ca
pătă o coloare focoasă, tip Goya, și 
umor") și „Sora și hoțul", unde „stilul 
romantic își creează un aer tipic româ
nesc, în care nu e greu de văzut antici
parea lui Eminescu". C. Negruzzi e pre
zent cu „Aprodul Purioe" (în care N. 
Iorga simte „fragmentul de lină epopee 

cuminte"), cu nuvelele „Zoe". „O aler
gare de cai*. „Au mai pățit-o și alții", 
cu schița autobiografică „Cum am În
vățat românește* și. reprodusă din ..Dacia 
literară", cu nuvela „Alexandru Lăpuș- 
neanu*; altfel spus, cu cea mai mare parte 
a operei sale. Majoritatea colaboratorilor 
propun ta paginile „Curierului de ambe 
sexe* texte care iși vor păstra farmecul 
initial : intre alții. C. Bol'iac, a cărui ab
sență o reclamă Leon Volovici !, publică 
poemul „O dimineață pe Caraiman" prin 
care același G. Călinescu exemplifică 
.-specialitatea" in „panorama de sus". 
Să nu-1 uităm insă pe Heliade insuși : 
dintre textele pe care le-a publicat ori 
republicat in „Curierul de ambe sexe", 
„Sburătorul* e considerată unanim o ca
podoperă. E adevărat că in paginile re
vistei nu pot fi intilnite numele lui Ion 
Ghica și Nicolae Băleescu (e imputația 
lui Leon Volovici). dar ce scriu ei care 
să intereseze sub raport literar în aceas
tă perioadă 7 Cind devin ei scriitori 7 
Cit despre absenta lui Grigore Alexan- 
drescu. ea este intr-adevăr regretabilă, 
dar vina s-o poarte numai Heliade ? în 
sfirșit, să mai adăugăm reiterata tenta
tivă a revistei de a-i introduce și păstra 
in actualitate prin medalioane, biografii, 
amintiri, reproduceri de texte, pe Vă
cărești și pe Mumuleanu. Lucrurile se 
limpezesc : nu doar că revista „Curier 
de ambe sexe* e „reprezentativă pe plan 
literar", dar. pină la „Convorbiri lite
rare". nu e alta mai norocoasă în a sus
ține scriitori autentici și în a publica 
texte valoroase : și încă din cele care 
vor scăpa eroziunii timpului,

„A SE TRADUCE (...) 
ESTE MAI CU PUTINȚA*

„Curier de ambe sexe" a publicat și 
multă literatură universală ; și. ca și alte 
„foi" din epocă și „traduceri care ames
tecă melodrama, senzaționalul și senti
mentalismul siropos într-o combinație 
de romanesc bulevardier ieftin, foarte 
depărtată de ambițioasele proiecte ale lui 
Heliade" (Paul Cornea, „Originile ro
mantismului românesc", 1972, p. 453). 
Aceas-tă realitate contradictorie poate fi 
explicată prin „conflictul (...) între do
rința de a inălta și nevoia de a place, 
între sarcina de a face pedagogie și în
datorirea de a face comerț", mai cu sea
mă dacă este situat in perspectiva stra
tegiei culturale heliadiste : pentru a mo
dela publicul, revista trebuie să și-l con
stituie și să și-l păstreze, dar. în același 
timp, se întreabă Heliade, nu cumva 
„varietățile" textelor minore își au rostul 
lor. de da răpaos mintii" ?

Oricum ar fi. noianul literaturii minore 
nu copleșește in paginile „Curierului de 
ambe sexe* textele autentice. Numele au
torilor tălmăciți spun totul : Hesiod, Ho
mer. Pindar. Sapho. Eschil. Sofocle. Eu- 
ripide. Aristofan. Dante. Ariosto. Cer
vantes. J. J. Rousseau. Florian, Lamar
tine. Hugo. Chenier, George Sand, Lord 
Byron. Eckermann (conversațiile cu 
Goethe)—

Atenția pe care „Curier de ambe sexe" 
o acordă transpunerii din literatura din- 
totdeauna a lumii nu e conjuncturală și 
nici ingust procedurală Ea decurge din- 
tr-o irepresilxlă necesitate structurală de 
comunicare comuniune spirituală pe care 
Heliade a exprimat-o memorabil in 
1846 : „A înțelege o nație mai multe 
limbi es'.e mai anevoie, a se traduce mai 
multi și varii autori intr-o limbă "este 
mai cu putință ; și aceasta din urmă și-a 
propus jos însemnatul, cugetind a da na
țiunii un început de BIBLIOTECĂ UNI
VERSALA. într-nsa se vor coprinde cei 
mai remarcabili autori antici și moderni, 
ale căror scrieri au contribuit spre îm
plinirea faptei mari a civilizațiuni, spre 
formarea minței și a inimei umane, spre 
perfecția omului. Fără niște asemenea 
scrieri nu e literatură, nu e progres". E 
de presupus că această concepție, care îl 
condusese pe Heliade la inițiativa „Bi
bliotecii universale" se va fi plămădit în 
focul experienței de a tălmăci a „Cu
rierului românesc" și a „Curierului de 
ambe sexe".

CELEBRITATEA

Heliade credea că „viitorimea alege" ; 
și viitorimea a ales : nu numai în ceea 
ce privește opera sa literară, ci și în pri
vința vocației sale de ctitor cultural. „Cu
rier de ambe sexe" e una din întruchipă
rile ei memorabile. Prin această „publi
cație cu caracter romantic", el a pășit 
„și mai hotârît în modernitate" (Paul 
Cornea, op. cit., p. 443).

G. Călinescu vorbea, în istoria lui, la un 
veac după oe revista heliadescă își con
sumase destinul, despre celebrul „Curier 
de ambe sexe".

O celebritate binemeritată.

CONSTANTIN SORESCU



atitudini dezbateri controverse
Anton Holban sau 
citadinismul subînțeles

Nu spunem nimie nou amin
tind că evoluția romanului ro
mânesc a cunoscut elemente 
specifice, ce țin atît de structu
ra social-politică, dar și de 
aceea cultural-literară. Orașul 
modern ca fundal și temă nu 
avea cum să apară în romanul 
românesc, decit odată cu cu a- 
vintu] citadin de după primul 
război mondial ; atunci, orașul 
pătrunde triumfal în roman, la 
un nou (sau mai vechi) val de 
scriitori, el alăturîndu-se și es- 
tompînd vechiul, insistent re
luatul motiv al micului tirg 
provincial sufocant. Simplifi- 
cînd, marele oraș devine atunci 
mediul alienant pentru intelec
tualul sensibil, ca la Mihail Se
bastian (Accidentul), sau ge
nerează o viață interioară agi
tată. ca la Camil Petrescu, sau 
Anton Holban, datele exterioa
re ale existentei citadine fiind 
puse între paranteze, sau chiar 
subînțelese. Din acest moment, 
existenta citadinismului ca te
mă a romanului nostru, devine 
și o chestiune de cultură / teh
nică literară, in care ecourile 
(Proust, Gide, la Camil Petres
cu și Anton Holban. cărora li 
se adaugă Joyce, la Mircea Elia- 
de și Ion Biberi), pe marginea 
cărora critica vremii (G. Căli- 
nescu, Perpessicius. Ș. Ciocu- 
lescu ș.c.l.). sau contemporană 
(Ov. S. Crohmălniceanu) a ză
bovit îndelung, ezitînd vizibil 
între proustianism și gidism, — 
joacă un rol ce nu poate fi 
nici negat, nici igonorat. Aces
tor reprezentanți ai ichromanu- 
lui citadin, li se adaugă balza
cienii citadini (de pildă, G. Că
linescu), sau analiștii foarte a- 
tenti la datele exterioare (H. P.- 
Bengescu), astfel incit tabloul 
romanului devine cit se poate 
de bogat, scoțînd în evidentă și 
mai mult cit de constructive 
erau exigența, scepticismul ace
lora care se întrebau : „De ce 
nu avem roman ?“

Pe măsură ce Anton Hoban 
își complică modalitățile de ex
primare, tîrgul de provincie, ca 
fundal. în Romanul lui Mire] 
sau Parada dascălilor, în care 
se fac simțite anumite încercări 
realist-obieetive, lasă locul in
trospecției de factură proustia- 
nă (influenta lui Gide, invocată 
și de G. Călinescu și Ov. S. 
Crohmălniceanu ne pare o ches
tiune ce tine doar de tehnica 
exterioară), realismul interiori- 
zindu-se. Apare astfel, și la An
ton Holban, un anume tip de 
personaj ca emanație a mare
lui oraș : intelectualul nu de 
serie, ci un rafinat hiper-lucid, 
oscilînd mereu intre datele rea
lității obiective și subiective, 
din neconcordanta cărora rezul
tă o anume nefericire, o anume 
sfîșiere, o veșnică îndoială cog

Fețele autenticității in 
proza lui Mihai Sin

Un program literar al sinceri
tății si autenticității. în fond de 
substanță intelectuală, camil- 
petresciană. este nuantat de 
Mihai Sin într-o manieră nonli- 
vrescă, tradițională și moder
nă în egală măsură. începind 
prin a fi un observator fin si lu
cid al realității „obișnuite" și al 
existentei omului mediu, el în
vață curînd să citească înlăun- 
trul acesteia semnele grave ale 
unei condiții umane moderne 
pîndite de întrebări și îngrijo
rări. ce pun în alertă simțul so
lidarității responsabile. Roma
nele Bate și ti se va desehide 
(1978). Ierarhii (1981) si Schim
barea la fată (1985) reiau for
mula lucidității demistificatoare 
și deliteraturizante din Viata la 
• margine de șosea (1973), pri
mul roman al autorului, și o îm
bogățesc eu o notă nouă. Realis
mul autenticității dobîndește o 
dimensiune a infrarealitătii. Se 
tinde spre un fel de expresio
nism sui-generis cu materia 
oferită de realitatea imediată : 
normalitatea cea mai prozaică și 

nitivă. care neajungind nicio
dată la o concluzie stabilă, sur
prinde relativismul afectiv și 
epistemic in care se zbate per
sonajul. Introspecția se adinceș- 
te tot mai mult, dezbaterea in
terioară devenind pur și simplu 
tema cu variațiuni obsedante. 
Mai puțin misterioase decit Al- 
bertine. Ioana (din romanul o- 
monim) și Irina (din O moarte 
care nu dovedește nimic) re
prezintă totuși anticipări ale 
dulcilor-dureroaselor incerti
tudini pe care le trezește in 
sufletul personajului Dania 
(Jocurilor Daniei), personaj ale 
cărei interferențe cu Gilberte 
și Albertine sint numeroase.

Eroul-narator (ca și la Proust, 
alter-ego al autorului) surprins 
mai ales în clipele de răgaz, 
este, desigur, un cu totul alt 
tip decît eroul romanului rea- 
list-obiectiv. tocmai datorită 
unui alt fel de tramă narativă. 
„Fără temeritate, fără aventură, 
nu există conflict, fără conflict 
nu există destin și fără destin nu 
există roman", — nota Mihai Ra- 
lea (De ce nu avem roman, in 
voi. Intre două lumi, Ed. Car
tea Românească, 1943, p. 185). 
Or. în romanul de introspecție, 
a cărui legitimitate in literatura 
noastră era ferm respinsă încă 
in 1933 de către G. Călinescu, 
patetismul acțiunii se conver
tește într-un pathos al delibe
rării. „destinul" eroului, din 
exceptional, din unic, devine 
destinul unui anonim, nu „fără 
calități" ca la Mușii și Kafka, 
dar. oricum, un element al unei 
serii. Cu Sandu, eroul lui An
ton Holban (și nu numai cu el), 
sîntem într-un moment de e- 
forturi majore de sincronizare 
cu literatura europeană. într-o 
fază intermediară, dacă putem 
spune așa, între Eroul realis
mului, și anti-eroul unei bune 
părți a romanului contemporan. 
Sociologia românească urmează 
mai îndeaproape și mai fidel 
decit oricare altă specie, socio
logia realității. Metropola, în
ghițind între zidurile ei mari 
populații, anonimizează eroul. 
Paradoxul ontic al lui Sandu și 
al personajelor privite in ma
nieră proustiană, este acesta : 
unic, „eroic" prin acuitatea, for
ța. profunzimea autoanalizei 
în plan exterior este un non- 
erou. depășit ca toți contempla
tivii. de vigoarea si rapiditatea 
scurgerii evenimentelor.

Captivant prin efortul de asi
milare și folosire pe cont pro
priu ale unor tehnici narative 
revoluționare, tipul romanului 
eului este, totodată, unul din 
semnalele unei dezvoltări cita
dine. care, in acea epocă, la noi, 
era fără precedent.

CRISTIAN FLORIN 
POPESCU

benignă se răsucește uneori, pe 
nesimțite, spre tragic și absurd. 
De fapt, scriitorul lucrează cu 
tipuri categoriale, si numai lo
calizarea artistică extrem de 
minuțioasă si verosimilă face să 
ni se pară că arta sa se men
ține în limitele unui realism al 
observației și introspecției.

In Bate si ți se va deschide 
un bărbat pleacă într-o călătorie 
cu autobuzul, spre un prieten 
din altă localitate. Relatarea are 
ca obiect întîmplările mărunte 
ale acestui voiaj, contrapunctate 
de retrăirea unor momente din 
trecutul personajului. în ultimul 
capitol, un incident banal ia o 
neprevăzută turnură fatală : 
indignat de comportarea ne
cinstită și abuzivă a șoferului 
fată de călători, eroul intervine 
în numele corectitudinii si al 
omeniei, dar nedreptătitii se so
lidarizează cu cel cane greșise 
fată de ei și-1 aruncă pe im
prudent din mașină, cauzîndu-i 
moartea. Chiar din această re
ducere la schemă a subiectului 
se poate constata că intențiile 

autorului merg în direcția inte
grării prozaicului cu tragicul și 
simbolicul.

Intr-adevăr, scriitura cărții 
pune in lumină o rețea de sem
nificații și de simetrii ce con
feră textului polifonie modernă. 
Pe de o parte, se valorifică in
teresant. in linie contemporană, 
dialectica motivului intilnire- 
despărtire. specific cronotopului 
călătoriei in romanul de totdea
una. iar pe de alta, se multipli
că. la diferitele nivele ale sem
nificației. firul ..călătoriei". Se 
istorisesc, de fapt, mai multe 
„călătorii", nu una singură. Pri
ma este aceea reală-obiectivă. 
întreprinsă de Octavian Steflea 
pe o rută din Transilvania, in
tr-o dimineață de noiembrie, 
împreună cu pasagerii obișnuiti 
ai unei asemenea curse inter
urbane : muncitori navetiști, 
orășeni de profesie incertă, un 
predicator al unei secte religioa
se etc., obligati să suporte ca
priciile umilitoare ale șoferului. 
A doua e o călătorie subiectivă 
a personajului în propriul tre
cut. prin rememorarea liberă a 
unor episoade pe care circum
stanțele actuale i le evocă.

In centrul acestei „călătorii" 
stă secvența întîlnirii celei care 
ar fi putut fi. probabil, femeia 
ideală pentru el. Natalia, și 
amintirea obsedantă a despăr
țirii de ea. care-i hrănește sen
timentul vag dar stăruitor al in
satisfacției de sine. în al trei
lea plan, urmărim, prin extra
polarea drumului lui Octavian 
Steflea. o călătorie inițiatică : 
..călătoria" omului în viată. 
Căci personajul trăiește această 
banală deplasare cu autobuzul 
și ca o materializare a năzuin
ței celei mai secrete a spiritului 
său. de desprindere din pro
miscuitatea vieții cotidiene. în 
căutarea Prietenului unic, a 
prietenului absolut, acel minu
nat domn Simedrea pe care 
amintirea sa îl păstrează ca pe o 
enclavă de lumină, sursă a sta
bilității propriului său ideal etic. 
Sălășluit de așteptarea acestei 
întîlniri fundamentale, eroul nu 
ia seama la semnele pe care o 
umbră amenințătoare i le pre
sară în cale si pe care textul le 
consemnează. începind chiar cu 
excelenta frază de început a 
cărții : ..Să te scoli cu senti
mentul că pleci într-o mare că- 
lătorie.-". Presentimentul mortii 
este ignorat, respins, refuzat, el 
pare absolut fără sens, lipsit de 
orice temei în contextul unei 
anodine călătorii în mediul cel 
mai obișnuit cu putință, totus’ 
moartea eroului este, vom înțe
lege retrospectiv, pe cît de stu
pefiantă. pe atît de „normală".

In fine, o a patra „călătorie" 
pe care textul lui Mihai Sin 
ne-o sugerează este marea si 
tulburătoarea călătorie pe care, 
la un alt ritm si in alt crug, o 
parcurge individul fără să con
știentizeze. împreună cu lumea 
sa. cu Istoria spetei sale. Amin
tind de o frumoasă poezie a lui 
Marin Sorescu. imaginea pe 
care ne-o propune autorul, a 
deplasării unui grup de oameni 
eu un autobuz, se relevă și ca 
parabolă. „întâlnirea" cu micro- 
lumea grupului de pasageri este 
numai povestea „despărțirii" 
(desolidarizării) de ea. dovedite 
imposibile în cele din urmă. O 
falie se ească. tot mai amenin
țătoare. între personaj si grupul 
însoțitor. Octavian Steflea apar
ține unei mentalități diferite, 
care mai trăiește doar în memo
ria sa (conclavul prietenilor lui 
Simedrea). Aspirația personaju
lui de a afla o ușă la care să 
bată si care să i se deschidă 
primitoare e contrazisă brutal si 
ușa care i se deschide e aceea a 
autobuzului în plină viteză prin 
care e proiectat în moarte. Au
tobuzul își continuă cursa nepă
sător. insinuînd cititorului între
bări cu privire la sensul exis
tentei. A comenta asemenea 
imagine romanescă în termenii 
realismului evidentialist si ai ti- 
picitătii ar fi. evident. total 
inadecvat, căci, la acest nivel al 
său. textul nu mai referă la 
o anume realitate istorică, ci la 
o perspectvă poetică si filozofi
că asupra existenței.

O conștiință zbuciumată, pre
ocupată. de data aceasta, de si
tuația individului între struc
turile și „ierarhiile" lumii mo
derne. ne întîmpină si în cel 
de-al treilea roman al scriito
rului. Ierarhii este un roman ai 
tradiției transilvane asimilate de 
prezent (și de autorul însusi în 
plan literar), dar nu mai puțin 
un roman al acelorași proble
matici de anvergură existențială 
proprii condiției umane moder
ne. La un mod plurivoc, analog 
romanului anterior, se relatează 
mai multe „subiecte" avîndu-1 

ca protagonist pe Pavel Mami
na. un alt solitar confruntat cu 
problema integrării în structu
rile socio-politicului. Reabilitat 
după ispășirea unei condam
nări nedrepte în anii 1950. eroul 
renunță să mai facă efortul de 
a se „reintegra". El se izolează 
în cercetarea unui personaj is
toric secundar, baronul Urs de 
Margina. si acela, cîndva. un 
„exclus", dar se lasă atras într-o 
companie bizară si trăsnită de 
bătrini utopiști oe visau „con
stituirea unui fel de tribunal" 
care să adreseze viitorului pro
testul lor împotriva „crimelor 
nepedepsite" si a pericolelor 
ce amenință omenirea. Un ac
cident ciudat este forma pe care 
o ia. de data aceasta, hazardul 
absurd, punind capăt vieții per
sonajului. Moartea este, la Mi
hai Sin. totdeauna un accident 
absurd si tenebros, pentru că 
ea reprezintă suprema agresiu
ne împotriva spiritului uman, 
încercarea de a ieși din „ie
rarhii" este sancționată prompt 
de un destin impenetrabil al in
dividului.

Personajul din Schimbarea la 
față face parte și el din aceeași

Un nume al melancoliei in 
poezia tinără: Mariana Codruț

Multă lume critică fiind cu 
ochii pe „cele trei grații" ale 
generației ’80 — Maria(na) (Ma
rin), Marta (Petreu). Magdale
na (Ghica) — de altfel, poete 
talentate, scapă din vedere nu
me (încercăm să evităm compa
rațiile) cu discursuri lirice pro
nunțate. cu două—trei cărți pu
blicate, pe cale a se contura ca 
valori/voci lirice distincte, au
tentice. Si cînd spun acest lucru 
mă gîndesc neapărat la Mariana 
Codruț, Elena Ștefoi, Nastasia 
Maniu. Denisa Comănescu (or
dinea enumerării neindicînd o 
ierarhie).

Prima dintre ele a debutat în 
anul 1982 la Editura Junimea 
cu volumul Măceșul din maga
zia cu lemne.

Poezia Marianei Codruț s-a 
bucurat de apreciere tocmai da
torită noutății pe care o propu
neau versurile sale în raport cu 
vechea lirică feminină. Pro
vocarea se producea atît la ni
velul perceperii realului, as zice 
chiar a segmentării realului, a 
„utilizării" materialelor „nepoe- 
tice", cît și a tonului decis, 
♦ambigen», dacă nu direct 
-masculin» : „lumina electrică / 
înfingîndu-și colții în întune
ric. / acum, tinerii mei cama
razi / scutură poezia / ca pe un 
bolnav închipuit. / ei scriu des
pre creier / despre moarte și 
fericire / și despre toate orga
nele ascunse / — tabu-uri îm- 
bătrinite. / disecă dur. fără gra
ție. / cauterizam forțată. / to
tul într-o desăvîrșită / lipsă de 
îndoială. / reinventînd albul", 
(poem fără titlu, pag. 43).

Astfel, cu aură de artă poeti
că, anuntînd un program / drum 
ambițios coexistă în cartea ei de 
debut cele mai multe poeme : 
măceșul din magazia de lemne 
van gogh. doar poezia, prin 
ceața mahalalei I, II, III, poe
mul, despre poezie, cuvintele 
etc. Cum vom observa și în al 
doilea volum, între obsesiile 
principale ale poetei figurează 
demitizarea sentimentalismului 
poetic, ceea ce face ca textele 
propuse să fie irigate proaspăt, 
metafora să apară simplu (nu 
simplă) în alb / negru, con
venția antipoetică fiind astfel 
transformată în poezie pură : 
„abătut mult prea departe / de 
apă / malul se usucă, / nu-i mai 
cresc misterioasele / boabe ro
șii, nu-1 mai vizitează / sălbă- 
tăciunile venite înot, 1 și nu-1 
mai pasc / blîndde vaci în a- 
miază. / nu-1 mai udă / unda 
fertilă. / pe el. / care-și pri
mește moartea / prin venele 
larg deschise / din îndelungă 
obișnuință", (artă poetică).

Odată „programul" anunțat, 
în cea de a doua carte : Schiță 
de autoportret (Ed. Junimea, 
1986) poezia e și mai mult e- 
6ențializată, surprinsă precum 

familie, a intelectualului inte
riorizat. hrănind exigente mo
rale si luptînd ca să-si apere 
un statut uman integru împo
triva eroziunii unor factori no
civi. Epica, destul de sumară, 
a romanului integrează paran
teze auctoriale cu meditații oe 
teme soical-politice ale actuali
tății. intriga erotică rămînînd 
oarecum secundară, căci miza 
cărții este ideea si nu narațiu
nea : „Poveste de dragoste, ca 
să vezi, dar ce se urmărește 
prin ea ?“. Dragostea pentru 
Valeria este încercarea lui Iu- 
liu Brandea de a se salva din 
dezechilibrul în care l-au arun
cat eșecuri anterioare. „Să re
zist !“ e gîndul care-1 obsedează 
pe erou. Luciditatea încrînce- 
nată si privirea demistificatoare. 
ca si înseninările aduse de raza 
idealului întrevăzut sint la Mi
hai Sin nu convenții literare, ci 
idei trăite. Relația acestuia cu 
polisul e o relație cu structu
rile lumii moderne si de aceea 
politicul e trăit ca dimensiune 
inerentă a existențialului.

ANTON COSMA

întîile linii ale unui portret pe 
care pictorul se pregătește să-l 
ființeze pe pînza șevaletului : 
„tot vrind / să surprind / e- 
senta / acelui chip / l-am re
dus la o / inimă / care a re
fuzat / să însemne ceva / în 
afara neantului". (portret, 
pag. 39).

Poate chiar din pricina aces
tui misterios proces de dis
tilare a intervenit în poemele 
mai noi o ușoară crispare, ten
siunea lirică fiind percepută la 
chiar nivelul nașterii poemului ; 
observațiile acestei ființări con
stituind deseori trupul de text: 
„nu e nimie mai absurd : / cu 
un ochi văd / cu celălalt / mă 
uit la ce văd. / o parte din 
mine trăiește / (mai exact, 
secretă bucuria. / angoasa, ura) / 
cealaltă veghează. măsoară, / 
cîntărește semnifeația —! aurul, 
rebutul". (între).

Melancolia, mult hulita melan
colie din poezia confractilor ei, 
este „definită" într-un mod 
foarte personal într-un poem nu 
întîmplător intitulat : „geome
trie" : „într-o zi /din octombrie 
auriu / sufletul universului l 
coboară în mine. / înviate, ce
lulele mele / clădesc / o me
lancolie perfectă..."

Nu lipsit de interes ar fi să 
adăugăm faptul că uneori aria 
tematică socotită minoră de 
generația ei, a unor poeme ca : 
„drumul" sau „florile dalbe" 
poate să conducă pe cei mai 
înrăiți adepti ai poeziei tineri
lor. la ideea de simplism, de 
cumințenie, așezare prea mol
comă a materiei poetice în co- 
fragul poemului. Nimic mai 
fals. Cine urmărește eu atenție 
poezia tinerilor poate să obser
ve fără prea mari eforturi pe
ricolul unor „închideri" neaș
teptate în ceea ce privește aria 
tematică de inspirație. Și atunci 
ce e de făcut ? Orice om lucid 
își dă seama că pină la urmă și 
abundentul „suc" al cuvîntului 
e pe sfîrșite, toate tehnicile 
despre poem au ajuns în poem 
și nu ne mai rămîne decît să 
încercăm să re-descoperim eter
nele teme fundamentale ale 
poeziei.

Mariana Codruț face și aces
te re-descoperiri în ceea ce pri
vește harta inspirației dovedind 
un talent remarcabil, în cărțile 
ei de pînă acum existînd o în
clinație naturală (nu contrafă
cută) către tragic, către pătrun
derea în profunzime a unui pei
saj. a unei stări. Chiar și aces
tea sînt destule dovezi de poezie 
autentică.

VALERIU BĂRGĂU



Capodoperele literaturii române

Craii sub pecetea tainei (l)

în 1929, data la care apare în 
volum Craii de Curtea-Veche, 
formula estetică dominantă în 
romanul românesc — cînd spun 
dominantă mă gîndesc nu atît 
la aspectul cantitativ, cane ar 
putea oferi o altă imagine, cit 
la cel al realizării artistice 
— era aceea a realismului, 
eare, simplificînd pe cît posibil 
lucrurile, dar nu pină la a le 
deforma, prefera imaginarului, 
observația, fie ea socială, psi
hologică, morală, iar lirismului, 
atitudinea obiectivă. Apăru
seră, între 1920 și 1930, Ion și 
Pădurea spînzuraților de Liviu 
Rebreanu, Fecioarele despletite 
și Concert din muzică de Bach 
de Hortensia Papadat-Benges- 
cu, Ultima noapte de dragoste, 
întiia noapte de război de Că
rnii Petrescu — cîteva dintre 
creațiile de vîrf ale genului în 
literatura română, înscriin- 
du-se pe coordonatele ce defi
nesc în linii mari, formula rea
lismului. Față de acestea și, in 
general, față de romanele apă
rute în literatura română din 
perioada dintre cele două răz
boaie mondiale — epoca în 
care genul cunoaște la noi o 
deosebită înflorire — Craii de 
Curtea-Veche face figură apar
te, singularizîndu-se într-un 
peisaj deloc monoton. Romanul 
acesta (ezitarea criticii în a-1 
încadra într-o specie sau alta 
rămîne și ea semnificativă 
pentru unicitatea scrierii) este 
un aliaj insolit de reverie ro
mantică și dură observație 
realistă, de pitoresc balcanic și 

somptuozitate apuseană, de 
simbologie esoterică și tipolo
gie moralistică, de morbidețe 
rafinată și vivacitate frustă, 
într-un limbaj de o truculență 
și savoare extraordinare.

Ce se întîmplă în roman ? 
Mai nimic important în ordine 
epică. Patru personaje (Nara
torul, tînăr cu veleități literare, 
Pașadia Măgureanu, aristocrat 
dezabuzat, eminent cunoscător 
de istorie și politică, Pantazi, 
intelectual rafinat, descendent, 
totuși, din pirați mediteraneeni, 
cu gustul călătoriilor nesfîrșite, 
și Gore Pirgu, destrăbălat și 
arivist) cutreieră Bucureștii de 
început de secol XX. chefuind 
în localuri selecte și in circiumi 
infame, tăifăsuind zile și nopți 
în șir, dedindu-se impenitent 
orgiilor erotice sau jocurilor 
de noroc. Dar nu evenimentul 
epic este important in carte, 
iar reproșurile care i s-au adus 
din acest punct de vedere sint 
inadecvate, căci esența Crailor 
de Curtea-Veche este poetică, 
vizînd, in subtext, revelarea 
unei ordini secrete a lumii. 
Romanul, cu vorbele unui per
sonaj al cărții, este o „trimbă 
de vedenii”, sugerind (nu nu
mind) un sens subteran, codi
ficat în gesturi și fapte cu apa
rență comună. Nu decriptarea 
acestui sens tainic este scopul 
întreprinderii noastre (într-un 
studiu intitulat Al patrulea ha- 
giaîie, Vasile Lovinescu de
monstrează, convingător, struc
tura de mit cosmogonic a Crai
lor...), ci relevarea perfectei a

decvări a tehnicii narative la 
întreținerea unei atmosfere 
tensionate, ca efect al jocului 
continuu între dezvăluire și 
mister. Pentru Mateiu I. Cara- 
giale suverană este imaginația 
(observația rămîne necesară 
doar ca element de construcție 
a atmosferei), care trebuie să 
umple golurile deliberat lăsate, 
construind acolo unde autorul 
doar a sugerat. Frumusețe — 
taină, iată formula care îl a- 
propie de literatura lui Edgar 
Allan Poe. Barbey d'Aurevilly 
sau Villiers de l isle Adam, si 
pe care autorul Crailor... o 
propune el însuși către finalul 
nuvelei Remember, anterioară 
romanului : „îți va părea ciu
dat — am urmat —, dar. după 
mine, unei istorii frumusețea 
îi stă numai in partea ei de 
taină, dacă i-o dezvălui, găsesc 
că iși pierde tot farmecul*. De 
aceea, și in Craii— dezvăluirea 
nu merge niciodată pină la ca
păt, ceva rămîne mereu neex
plicat un subtext se lasă me
reu bănuit enigma se ascunde 
sub aparențe pe cit de banale, 
pe atit de înșelătoare. Jocul 
începe chiar cu titlul cărții. Se 
știe că un titlu programează — 
inițial — lectura, derutjnd-o 
sau indrumind-o onest pentru 
ca, la sfirșitul cârtit cititorul 
să-și dea seama de adevăr. Ti
tlul reprezintă una din primele 
tehnici de persuadare a auto
rului. Cum stau lucrurile in 
cazul romanului lui Mateiu L 
Caragiale ? în limba română 
cuvintul erai are trei sensuri :
(1) împărat rege sau demnilor:
(2) bărbat ușuratic, care se ține 
de chefuri și aventuri amoroa
se : (3) mag (in construcția trei 
crai de Ia răsărit). Lui nd la 
considerație primele două ac
cepțiuni ale termenului și fi

nind seama doar de un prim 
nivel al narațiunii mateene, 
G. Călinescu, in a sa monu
mentală Istoria literaturii ro
mâne de Ia origini pină in pre
zent explică astfel titlul roma
nului : -O ceată de mahalagii 
s-a răsculat după mazilirea lui 
Grigore Ghica. și a inceput a 
jefui orașul. Melanos, cu cucă 
de domn în cap și cu haine vo
ievodale furate, trece prin oraș 
cu „craii* lui. beat mort, călare 
pe măgar. Vechii crai erau deci 
un fel de boieri dezmățați, 
bucureșteni, cărora le cores
punde. la altă epocă, eroii căr
ții-. După opinia lui G. Căli
nescu titlul romanului ar fi 
deci unul ironic, indicind decă
derea „crailor* și prin adăuga
rea unei particule nobiliare 
fără acoperire reală.

Căci Curtea-Veche, altădată 
reședință domnească, este in 
momentul acțiunii romanului o 
ruină sinistră, mișunind de 
fauna interlopă, înconjurată de 
localuri dintre cele mai deo
cheate. Interpretarea lui Că
linescu găsește acoperire în 
modul de viață al eroilor care, 
conduși de abjectul Pirgu. se 
dedau fără reticență viciului. 
Ar rezulta de aici, pe linia a- 
cestei interpretări, că si titlu
rile capitolelor cărții (Inlimpi- 
narea crailor. Cele trei ha- 
gialieuri. Spovedanii și Asfinți
tul crailor) sint tot ironice, 
semnificația lor religioasă ne- 
făcind decit să sporească efec
tul ironic la confruntarea cu 
faptele „crailor*. Lucrurile nu 
stau insă decit parțial — si nu 
in cea mai importantă parte — 
așa. Pentru a atrage atenția a- 
supra fetei nevăzute — neli
sate să se vadă — a lucrurilor. 
Mateiu I. Caragiale recurge la 
procedeul anticipării.

In primul capitol, după un 
chef doar de rutină, căci nu 
reușise să alunge mahmureala 
celui de dinainte, eroii cărții 
ies în stradă să ia trăsura, dar 
sint intimpinați de Pena Cor
codușa, o bătrînă bețivă, cu 
mințile tulburate de o neferi
cită poveste de dragoste din ti
nerețe : -Cu mare caznă var- 
diștii izbutiseră să o ridice. 
Ci nd se văzu în picioare șl 
dete iar cu ochii de noi se 
zbirii din nou, gata să reia 
de-a capul prietenoasa-i în- 
timpinare. fiind insă smucită 
se înecă și glasul i se pierdu în 
bolboroseli. ,

— Crailor, ne mai strigă to-, 
tuși. „Crai de Curtea-Veche*»-.

S-ar zice că nimic ciudat nu- 
s-a întîmplat : o poreclă cu 
sens, probabil, defăimător, căci 
vine din gura unei bețive, pe 
deasupra și nebună. Dar reac
țiile sint enigmatice :

„Vorbise prin ea oare altci
neva, de altădată — cine știe?* 
se întreabă fără motiv narato
rul. sugerind insă astfel că ar 
exista și posibilitatea unui răs
puns pozitiv.

Reacția lui Pantazi, care, la 
vederea Penei Corcodușa „tre
sări deodată și păli*, nu este 
mai puțin neașteptată : „Dar 
ca această zicere uitată, de 
mult scoasă din întrebuințare, 
nimic pe lume nu cred să fi 
putut face lui Pantazi atîta 
plăcere. I se luminase fața, nu 
se mai sătura a o rosti". Pașa
dia este și el încîntat : „E în- 
tr-adevăr, recunoscu Pașadia, 
o asociație de cuvinte din cele 
mai fericite (...). Are ceva ec
vestru, mistic".

VALENTIN F. MIHĂESCU

Valori de azi

Criticul și literatura involuntară (I)

Eugen Negriei este un spe
cialist în literatura veche în
tr-o aceptie cu desăvîrșire a- 
parte a cuvîntului. Nota domi
nantă care îl individualizează, 
rezultă din particularitatea că 
el este un eseist care se exer
cită într-un domeniu aflat, prin 
excelență, în custodia istoricilor 
literari de severă formație po
zitivistă. E adevărat că virfuri- 
le, și în această specialitate, au 
contrazis regula. Mă refer la N. 
Iorga. G. Călinescu, N. Carto- 
jan. înrudirile cele mai puterni
ce le prezintă E. Negriei cu ul
timul dintre ei. Acesta mi se 
pare a fi un model implicit și, 
probabil, nici măcar premeditat 
(sau programatic) al autorului 
nostru. E vorba. în ambele ca
zuri. de structuri cumpănite, 
„serioase*, temperamente echi
librate. elegante în expresie, 
fără țîșniri stilistice violente 
(deși criticul craiovean este, 
cum vom vedea, deosebit de 
percutant sub raportul expre
siei) impresionînd prin solidita
tea formației intelectuale.

Acestor apropieri de suprafa
ță le urmează altele, de fond. 
Și într-un caz și în celălalt, 
aspectul profesoral al discursu
lui critic este înșelător. A-1 
vedea pe N. Cartojan un spirit 
cu precădere didactic este o e- 
roare acreditată de autori care 

au avut fată de el în chip voit, 
o atitudine daca nu denigratoa
re, oricum minimalizantă. For
ța și ineditul interpretărilor din 
a sa Istorie a literaturi române 
vechi este consecința privirii 
insistent-analitice a obiectului 
supus investigației exegetice. 
Ceea ce pare un lanț de con
siderații, rezultate dintr-o cer
cetare sîrguincioasă de care e 
capabil un spirit (doar) sîr- 
guincios, se transformă de la 
un punct încolo, în altceva. I- 
poteza eseistică se naște nu prin 
intuiții scăpărătoare, cum se 
întîmplă naturilor „genialoide", 
nu prin fante de lumină, arun
cate orbitor și definitiv pentru 
elucidarea cutărei probleme, ci 
prin scormonirea răbdătoare, 
trudnică, operație ostenitoare și 
ingrată, urmind a duce, conform 
unei prejudecăți, la rezultate, 
de asemenea ingrate. Avalanșa 
de constatări parțiale, aparent 
la îndemîna oricui, duc însă 
fatalmente la perceperea unei 
personalități, a unui fenomen 
sau a unui moment literar altfel 
decit il văzusem pină atunci.

L-am caracterizat astfel. în 
linii mari, și pe Eugen Negriei, 
la care acuitatea perspectivei 
critice, talentul eseistului, mai 
direct spus, este fructul neaș
teptat, dar nu vitreg, al ostene
lilor omului de bibliotecă, cum 

a fost N. Cartojan. iar nu G. 
Călinescu ori N. Iorga. (Afir
mația nu trebuie să șocheze. In 
ciuda fabuloasei erudiții, ulti
mii doi aservesc biblioteca vi
ziunii lor. pe cînd intelectualul 
de rasă, în tipologia căreia se 
integrează și autorul Expresi
vității involuntare, tot consu- 
mind „biblioteca* ajunge la vi
ziune).

E. Negriei e. se remarcă ime
diat. prin excelentă un spirit 
analitic. Criticul are darul de a 
despica firul de păr în patru, 
determinînd apoi fiecare seg
ment în parte la o operație de 
„scizioparitate" sui-generis. Ast
fel el este cercetat, nu „cu lupa", 
ci cu microscopul, pentru a i se 
sesiza (de fapt : palpa) orice 
porozitate. proeminentă ori, 
dimpotrivă, depresiune, fie cît 
de infimă. E. Negriei este un 
excelent diagnostician. El știe 
să explice în detaliu pricinile, 
— mai mult, să le facă vizibile ca 
la radiografie — pentru care 
textul e „burdușit* de vitalita
te. sau. din contră, e anemic, 
dacă nu cumva de-a dreptul 
fad. Din aplecarea de a vedea 
lucrurile pină la fund, storeîn- 
du-le de a dncea esență, cu o 
insistentă (sub acest raport !) 
hasdeiană. el dibuie alteori nu 
atît valoarea imediat observabi
lă. cît pe aceea pitită în stratu
rile din adine. El e pe spații 
comprimate un delectabil pro
zator. cu un condei dispus doar 
în treacăt — absenta ostenta
ției stilistice este structurală fa
miliei de spirite căreia i se in
tegrează eseistul — să iși ara
te virtuțile de a înjgheba o 
„scenetă" pigmentată într-un 
dozaj bine gîndit. care drapea

ză. — prin intermediul unei 
ușor de ghicit dispoziții polemi
ce. nu încrâncenate. ci bine- 
dispuse, fără „nervi* — un pro
gram propriu, bine articulat și 
— ceea ce este esențial — de 
care criticul nu s-a îndepărtat 
pe parcursul celor șase cărți ce 
le-a publicat — Antim. Logos 
și personalitate (1971), Nara
țiunea in cronicile lui Gr. U- 
reche și Miron Costin (1972) ; 
Expresiv it atea involun
tară (1977), Figura spiritului 
creator (1978) ; Imanența lite
raturii (1981), Introducere in 
poezia contemporană (1985) — 
cărora le voi adăuga, fiind pe 
deplin reprezentativă pentru 
personalitatea autorului, și Is
toria limbii române literare, 
scoasă la Reprografia Universi
tății din Craiova în 1979. E. 
Negriei nu e doar in căutarea 
filonului de aur înnecat în ba
last. ci. mult mai ambițios, nă- 
zuie a depista mereu aurul a- 
coperit, în viziunea lui. de 
masca zgurei. Mască pe care, 
firește, le-au pus-o operelor pe 
chip „mințile tutelare", cite un 
„minimalizator de geniu". Re
feririle îi vizează pe Lovinescu 
sau pe Călinescu. a căror au
toritate e timorantă. consideră 
criticul, nu fără temei, pentru 
cine vrea să evalueze anume 
scrieri sau autori altfel decit 
aceia.

Pe de altă parte. E. Negriei 
este. în felul cum privește li
teratura veche, dar și pe cea a 
secolului trecut, mai aproape 
de Călinescu cu diferența că 
dispoziția lui recuperatoare e 
sensibil mai fără limite. Dacă 

Lovinescu respingea, să spunem, 
pe Bolintineanu din Legende 
(nu mă refer aici neapărat la 
o apreciere concretă, ci la o 
atitudine de principiu). Căli
nescu „salvează" fragmentele 
viabile, iar E. Negriei salvează 
totul dintr-o rațiune de fond, 
concis, răspicat expusă : „Dar 
tocmai aeeastă tipicitate atot
cuprinzătoare salvează mult pa
rodiatele Legende pentru că, în 
totalitatea lor, trăsăturile ste- 
reotipe, relevate de toți exe- 
geții, reușesc să trezească ima
ginea unei epoci pline de 
gesturi și de reacții invariabile, 
a medievalității schematice, cu 
gesturile ei demne și infantile, 
cu hotărîrile ei grave și ri
dicole".

Prea concis totuși, aș spune ! 
Eugen Negriei excelează, de 
fapt, cînd mărunțește — fără a 
exaspera însă, căci mereu este 
substanțial și interesant, — „o- 
biectul" cercetării sale, răsu- 
cindu-1 pe toate fețele. Punctîn- 
du-i cu o răbdare insistentă — 
atît de insistentă incit pare 
ușor obsesivă, dacă termenul 
poate fi utilizat aici, scutit fiind 
de orice accepție peiorativă — 
indieîndu-i-se fața și dede
subturile. toate detaliile fiecăru
ia dintre ele, felul cum aoeste 
detalii se explică și iși răspund 
unul altuia. Este cazul, prin 
excelență, al primelor sale cărți. 
Antim, Ureche sau Mîron Cos
tin sint „storși", ca să folosesc 
ușor modificat o sintagmă emi
nesciană. de tot ce se putea 
stoarce din ei.

VICTOR ATANASIU '

BLITZ

încă

o scrisoare 
a lui 

cPaul Zarifopol

Literatura epistolară a lui Paul 
Zarifopol nu e prea bogată. 
Opul recent apărut. Paul Zari
fopol in corespondentă. Ediție 
îngrijită de Al. Săndulescu și 
Radu Săndulescu. Prefață si 
note de Al. Săndulescu. Bucu
rești. Editura Minerva. 1987. 263 
pagini. (Documente literare), o 

demonstrează cu prisosință. Cele 
mai multe din scrisorile ce al
cătuiesc substanța acestui cor
pus erau demult cunoscute spe
cialiștilor. De o valoare istori- 
co-literară sint misivele trimise 
lui I.L. Caragiale. G. Ibrăilea- 
nu si Constantin Dobrogeanu- 
Gherea. Celelalte au o pondere 
mai scăzută. Din cartea amin
tită aici lipsește, nu știm din 
ce cauză, misiva, singura de alt
fel. trimisă de Paul Zarifopol 
lui Barbu Brezianu (1909). poet, 
eseist, critic de artă și excelent 
traducător. Mirarea mea e cu 
atît mai justificată deoareoe a- 
ceastă scrisoare se află de mult 
timp în arhiva Muzeului Litera
turii Române, arhivă pe care Al. 
Săndulescu a consultat-o. Pen
tru informația de istorie litera
ră ce o cuprinde o transcriu în 
întregime : [București], 14 no
iembrie 1933, Scumpe domnule 
Brezianu. Neapărat trebuie să 
te felicit. Ai încadrat pe Pann 
cu un bun gust și un tact lite

rar impecabil. Sint încîntat că 
pot saluta, din toată inima, in 
dlumneajta un literat de rasă 
autentică. Rutina si indemina- 
rea de care dai dovadă mi-au 
făcut o surpriză suplimentară, 
delicioasă.' Sini sanchiu si nă
zuros. Mă supără, adesea dis
proporționat. cel mai mărunt 
neajuns; insă si bucuriile mele 
literare sint viguroase. Una din 
aceste rare bucurii mi-a dat-o 
aseară textul dlumiltale. Sint 
cu dragoste si deosebită prețui
re al d(umi]tale Zarifopol. Se 
impun acum unele necesare 
precizări spre a elucida mobilul 
scrisorii. Paul Zarifopol. se știe, 
a fost redactor sef al celei mai 
prestigioase reviste de literatu
ră de la noi. Revista Fundații
lor Regale (1934—1947). e drept 
pentru scurt timp, deoarece în 
mai 1934 moare în urma unui 
puternic atac de cord. Aprecie
rile lui Paul Zarifopol se refe
ră la lectura în manuscris a e- 
seului Despre politețea lui An
ton Pann. scris de Barbu Bre
zianu cu finețe, pătrundere si 
discernămint. Eseul cuprinde 
cinci părți, inegale ca mărime, 
dar deosebit de incitante în

tru înțelegerea operei si a omu
lui atît de ciudat. Acest articol 
a fost publicat de Paul Zarifo
pol în Revista Fundațiilor Re
gale, 1. nr. 2. februarie 1934, 
p. 321—338. E regretabil că nici 
Mioara Apolzan. eseistă inteli
gentă si cultivată, nu mențio
nează acest microstudiu în car
tea sa Aspecte de istorie lite
rară. Destinul unei publicații: 
R.F.R. București. Editura Mi
nerva. 1983.

NICOLAE SCURTU

Un semnal 

de alarmă

In „România literară", nr. 23, 
4 iunie a.c., criticul literar 
Mircea Iorgulescu avertizează 
în eseul Romanul în prezent 
asupra unei realități : „.i.sînt, 

s-ar zice, tot mai puține roma
nele de anvergură, și ca întin
dere, și ca problematică, și ea 
tensiune spirituală, și ca moda
litate compozițională și expre
sivă, romanele-eveniment, ace
le romane care dau, cititorilor 
și criticii deopotrivă, senzația 
greu analizabilă, atît de impor
tantă totuși, de angajament li
terar esențial, de miză și tot
odată de efort depășind rutina, 
complexele de tot felul, inhi
bițiile, obișnuitul, previzibilul..." 
Subscriem. Revista noastră a 
tras, de altfel, de mai multă 
vreme același semnal de alar
mă, exprimîndu-și speranța în
tr-un reviriment al romanului 
de actualitate. întrebarea la 
care ar trebui să răspundem 
împreună este dacă nu cumva 
romanul de actualitate este to
tuși o prezentă, dar sub semnă
tura unor autori care nu fac 
parte din topul general accep
tat. Dacă este așa — și așa 
pare să fie —, noi, criticii, ar 
trebui să descoperim ceea ce 
onor cititorii au știut tot 
timpul.

C.S.



ANTOLOGIE „SLAST“
' ' i .

Faoem loc de această dată în paginile revistei noastre unui amplu grupaj eu- 
prinzînd nume, cum se observă imediat, deloc puține, ale unor autori aflați vizibil 
pe trepte diferite de afirmare, nu mai puțin foarte deosebiți intre ei prin natura 
talentului, tipul de temperament și viziune artistică, dar care, cu toții, au fost încu
rajați consecvent încă de la primii pași în literatură (etapă de care o parte dintre 
ei deocamdată nu s-a îndepărtat prea mult) de Suplimentul literar-artistic al „Scin- 
teii tineretului". De-a lungul anilor revista noastră și-a făcut un titlu de glorie in 
a miza cu curaj — ceea ce nu exclude, dimpotrivă presupune intr-un chip acut 
exigența — pe tineri dornici de afirmare literară și care, grație înzestrării lor au 

meritat, merită din plin să se afirme in literatură. Unii dintre ei au scos deja cărți, 
critica a avut răgazul să se pronunțe analitic asupra lor. altora li se pot descoperi 
pină acum doar grupaje în Supliment, sau, ulterior in alte reviste. Asupra fiecăruia 
dintre ei. asa cum e prematur (dar si nefolositor, mai cu seamă acestor autori în
șiși .') a formula aprecieri de un entuziasm fără limite, in egală măsură este îndrep
tățit a le reliefa talentul, șansa, cel puțin a âtorva dintre ei, de a se constitui in 
nume de rezonanță ale literaturii de rm ine.

VICTOR ATANASIU

Aurelian Titu Dumitrescu

Opt haiku-uri
1. Imi merg pe trup, rar, 
de-a bușelea ochii tăi, 
ca doi copii blinzi.
2. Iubirea ta mai 
tare decit piatra ce 
se apără singură.
3. Obrazul tău alb, 
aer in luminare,
eu adăpostit.
4. Coboară-mă-ncet 
de unde nu ne mai e 
tremurarea grea.
5. Moartea este in 
fericirea frumoasei 
nevrută de ea.
6. Frunze tremurind, 
peștele tău mort plutind 
pe lacul adine.
7. Fluturele trist 
după un timp a murit 
in părul tău lung.
8. Naște-mâ iarăși 
cu bucuria mare
a potrivirii.

Ion Tudor lovian

Dacă nimeni n-ar scrie
dacă vintul nu ți-ar scrie cu verde

pe toate zidurile
invitații la hoinăreală 

dacă ploaia 
zgilțiită de urit nu ți-ar bate in geam

cu degete lungi și reci 
dacă prunul de la poartă

nu s-ar închirci de pe o zi pe alta de atitâ 
alb îndurerat 

și nu s-ar confunda cu propria ta durere 
dacă din oglinzi

n-ar cobori drapați in gheață
unul cite unul cei care mi-au ținut locul 

și sfirșiți
nu mi-ar cere singele și lumina 

dacă nimeni n-ar scrie despre toate acestea
înainte ca ele să dispară definitiv din lume

Constantin Preda

Filarmonici pe defiiee
aprind foc in virful colinei 
și semnul increderii-l aștept

de aici incolo n-am teamă
și treaptă cu treaptă scara in stincă o tai

Biblioteca de proza scurtă

Sonatina
— Tu m-ai ucis ! Mi-aî fanat logica I... Abia 

acum imi dau seama de naivitatea crisalidei pe 
care ai exploatat-o... Privește cum se stinge ulti
ma energie și nu uita : n-am să te uit niciodată I 
zise El către Ea.

Acum reprezenta o materie a cărei autodezvol
tare luase sfirșit. — Auzi la el. prostul ! Ce-ar ti 
vrut, să-i aer scuze, pltngînd. deoarece ajunsese 
păcăliciul supus, timpeniilor mele Fiecare cu 
cecul lui... A dai faliment, si î — spuse EA, 
IOANA.

Ioana era singura ființă — după părerea ei — 
care o înțelegea.

Ionuț era un sentimental prins în plasa deselor 
ei încercări de a-și verifica seducția ; avea un 
volum, înălțime și o cultură acceptabilă... ochi 
mari, căprui, iar părul lui castaniu nu știai ce 
imagine să-i dai fiindcă din câte unghiuri il pri
veai, tot atîtea forme putea adapta ; nasul încovo
iat de... cine știe cînd, suporta pentru plăcerea 
stăpînului toate copilăriile ei.

Ioana își bătuse întotdeauna Joc de Ionuț, ej 
luîndu-i ironiile drept un joc al crosului. Nu-i ve
nea să creadă că Ea ținea la El, dar totuși, se 
îmbăta de fericirea — autosugestivă. pe care. în 
definitiv o acceptase: „Altfel de ce-ar conversa 
cu mine ? Odată voi ajunge și eu la nivelul ei... 
Deocamdată trebuie să-i accept toanele,,. Pentru 
ce mi se pare totul atît de stupid 

vreun ciclist oprit Io jumătatea cursei 
poate își îndreaptă fularul 
nimic in capcane burnița se-ntețește 
mult și-ascult clopotele cum zuruie-n munți

filarmonici pe defiiee cu flamuri bogate 
și-n grote pe blănuri de urs plete răvășite și ceramici 

cu tărie

nici nu simt cind vintul și plinsul 
taie panglica fragedului suris de copil

Mihail Galățantt

Ultima scrisoare
din Atlantida
Ascultă marea a răgușit chemindu-ne
și noi stăm in fotoliile incomode ale adjectivelor 
ne amăgim cu cite un adverb oarecind 
poate... probabil... miine... cindva 
și marea iși răsfață delfinii
ii aruncă in cer ii prinde inapoi 
palmele translucide ale algelor 
ie modelează forma hidro-dinamică

SUZUKI OSAMU — Cal

Prima repriză își anunță încheierea ; Ionuț fu
sese invins ! Nemaifiind bun de nimic. Ioana l-a 
aruncat intr-un container al gîndirii.

„Totul se va judeca la rece I Eu l-am făcui să 
se îndrăgostească. Ioana devenind — în ghilimele 
— geloasă, pentru că El a fost cu altă persoană de 
gen feminin, observat și denunțat... era o idee im
provizată momentan, obligindu-1 să afirme veridi
citatea acestei fraze... La început, Ionuț a negai 
demagogia, dar privind-o... cedă I De atunci, în 
fiecare zi, actele de „neîncredere" ale ea se repe
tau de cel puțin patru ori, dar, da să nu-și piardă 
visul, prefera să se distrugă, latent. Explozia a 
fost atunci cind Ea a vrut eă afle dacă El este în 
stare de vreun sacrificiu...

Ce-i plăcuse ta Ioana ? Irisul apropiindu-se de 
culoarea verde ; auriul păr. lung și des ?... cor
pul... sau, poate, momentele de rigoare si echili
bru clasic... De fapt, ce mai contează acum ?

Ce-am făcut ? ce are să se întîmple ctu mine, 
acum ? Are dreptate, eu l-am obligat...

Ioanei i-a plăcut întotdeauna să colecționeze ad
miratori. pe care cu timpul îi transforma în... 
„cîrpe". Cum de nu se gîndise niciodată că există 
și excepții ? ! Ioana a murit, dar. Ea încă trăiește. 
Trebuia să dispară odată cu El ?... Nu I De acum 
bre să știe cum șă-și folosească jntuițfa"... Cită 
complexitate 1—

DANIELA DBAGIIIA 

marea e • sărbătoare modestă pe nesimțite 
noi ca s-o auzim punem scoica la ureche 
și ne inundă valurile
ca dintr-un acvariu inconștient
se revarsă in cameră meduze
care-și freacă gelatinoasele forme de goliciunile 

noastre 
melci, spongieri, caracatițe
care ne îmbrățișează masculin posesiv
și cu care sintem siliți să dansăm 
tangoul Carrara
sepii ne trag pupături cu ruj bleumarin 
marea ajunge pină la nivelul 
unui car cu boi
boii se ineacâ gemind
iar noi ne salvăm inot
și trimitem o sticlă cu un mesaj :
„rugăm să nu ne salveze nimeni"

Vasile Morar

Of, zăpada face riduri
La castel zăpada plînge 
pașii gheții să-i întoarne 
umbra mirilor se stinge 
ca un glonț mușcat de carne

Curge moale peste ziduri 
para lămpilor cu nucă 
of, zăpada face riduri 
pregătindu-se de ducă

Pocnesc mugurii sub geamul 
spart, ca puștile-n războaie 
soarele-i căzut sub hamul

Norilor bolnavi de ploaie 
cățărat in crăpătura zidului un fir de iarbă 
șopotește in urechea păsării cu pleoapa oarbă

Elena Cruceru

Inima mea a inflorit
Inima mea a inflorit cu prima ciclamă ; 
că te iubeam, am aflat in sfirșit.
De mirare-s toate aplecate ; 
păsările stau cu aripile in sin 
ascultind această rumoare de senzații. 
Ar trebui să adun acum soarele 
risipit pe această distanță ;
dar oare adevărul cu tine stă dus ?

Daniel Corbu

Plimbarea prin flăcări
Și-acum că poezia ți-i nevindecata rană 
(așa cum marea e mireasa necunoscutului) 
iar visul ți-i veșnic stăpin că vorbele tale 
sparg fereastra indiferenței 
și ești egal in drepturi cu Singurătatea 
fericit uneori ca orbii care visează focuri 

de artificii 
câ ai fost născut sâ duci în spate un noian de vorbe 
că n-ai bătut tobele unei neliniști străine 
că ai ajuns întotdeauna la locul faptelor odată cu 
primejdia și singurul tău mod de existență e furtuna 
spune-mi TU - mi-a zis — 
și hai să ne continuăm plimbarea prin flăcări

Constantin Severin

Fragili și profunzi 
înaintăm cu gesturi săpate 
în aureole de umbre 
sub jetul alb 
al lucrurilor gîndite

„oare dacă n-ar fi suflet 
ar fi timp sau nu" 
cu făpturile țesute într-o casă 
de lumi căzătoare

unde norii trec 
prin tencuiala de tăcere vie 
deodată cu noi — fragili 
și profunzi in dispariție

două forme decupate 
de golul albastru 
metalic 
al străzii



Vasile Bardan

Biblioteca de proză scurtă

Vaporul cu trei coșuri
Urcam seara tk Prahova 85 000 tidw aflat in con

strucție cind am auzit, acum trei1 zile, o poveste 
petrecută în urmă cu douăzeci de ani si pe care 
din mers mi-a spus-o maistrul Jianu.

Sânt trei zile de atunci și o am proaspătă în 
minte — probabil toată viata o voi avea, mereu 
la fel de proaspătă și de strălucitoare ca acum trei 
dimineții chiar dacă valurile vieții mă vor smulge 
pînă la urmă din Șantierul Naval Constanta si mă 
vor purta cine știe unde.

Urcam sprinten scara de șantier sudată de bor
dajul petrolierului cîrid înaintea mea, maistrul cu 
o fieroaica pe umăr stătea solid și cu bărbia in 
piept și palmele susținînd pe spatele-i lat. de fost 
rugbyst, un profil „U“ de fier, ocupa toată lățimea 
scării și nu se mișca.

— Să aveți viață, maistre Jianu! l-am salut după 
obiceiul meu>. S-a întors spre mine și a rinjit, 
Ne-am strîns miinile si l-am întrebat ce mai face, 
nu fiindcă aș fi de fel băgăret în sufletul omului, 
ci doar așa, cum e obiceiul cind se întilnesc oame
nii între ei.

— Mă uit după vaporul cu trei coșuri, spune el. 
M-am uitat și eu, în stingă — nimic. în dreapta

— nimic.
Nimic înainte. Și iar m-am uitat Și nimic.
— Unde-i maistre Jianu ? Nu-1 văd, am spus după 

ce m-am uitat cu atenție de mai multe ori in toate 
direcțiile îneercind sâ-1 găsesc prin păienjenișul de 
castele, catarge și coșuri și bigi ce albeau ca o 
spumă de mare, portul.

El mă lăsă în pace să privesc, fără să mă între
rupă. Cînd m-am uitat la el. el lăsase fieroaica 
jos, se holba la mine, își țuguiase buzele și ridica 
din umeri.

— Nu-i. spuse el.
Mă umflă risul. Spusei :
— Ori e. ori nu e. maistre Jianu !
— Aa, păi nu știi povestea cu vaporul cu trei 

coșuri ? făcu el. Părea sincer uluit că putea exista 
cineva care să n-o cunoască, și dacă in clipa aceea

Gabriel Cheroiu

Mugure rănit
Atit de dulce-i carnea unui spin 
și-atitea flori pe dinăuntru-ncarcâ, 
dar nimenea parfumul nu le-ncearcă 
de-ntoarcerea miresmei în venin.

Căci teiul va rămine despuiat 
de straiul său aromitor de mire, 
doar frunzele vor tremura subțire 
neimplinirea-ntiiului păcat.

De nu s-ar inturna necontenit 
aceeași miere-n frunzele amare 
ar fi că, mai presus de întrupare, 
un ghimpe e un mugure rănit.

Dan David

Rinocerul se scaldă-n 
oglinzi de aur verde
Frumusețea dumneavoastră, doamnă 
smulge noaptea dintre noi 
lăsind in lumină ABECEDARUL secat și rece. 
Rîu de smirnă caldă a ta făptură 
se zbicește de așteptare 
sub pălăria cu frunze a bietului Godot, printre 
rinoceri nebuni și albi 
ca iarna, intre mugurii morții,

Corneliu Tâlmaciu

Gheișa cu trupul de vară
mingiind pletele lunii

in pădurea de banyani 
în noaptea asta 

somnul îmi adulmecă verbele 
dinspre canicula ghemuită in frunze 
glasul asfaltat al serii
Si dalta de lut amorțită în visare...

îmi amintesc 
sîngele se rostogolește flacără 
In pupila semaforului 
porii mei sălbatic zăbovesc 
umbra pietrei 
în rouă ierbii 
trupul nuclear al verii —

lumină disperată a buzelor 
cu trup de gheișă iubito

lonuț Cirjan

Centrul pămîntului
Pe muntele acesta banal, 
Strivit in picioare de tălpi îndrăznețe, 
Pipăit insistent cu miini osoase și degete mute, 

l-ar fi zărit altcineva, care să nu-1 știe, acesta ar 
fi rămas cu impresia că maistrul nu dă doi bani 
pe mine, ca unul ce nici măcar povestea vaporului 
cu trei coșuri n-o știe,

— Habar n-am. mă lăudai.
— Păi, să ți-o spun eu ! Aveam un maistru, 

acum hăhă. douăzeci — poate mai bine — de ani. 
Lucram tot in SNC, într-o zi urc scara la un va
por la care lucram — nu mai țin minte numele 
— un vapor. Pac ! — maistrul jn fata mea. Ducea 
o fieroaica in mină, cum duc eu azi. acum. Mă 
opresc eu — ei se oprise pe palierul scării si «u- 
fla. Urease cam la jumătate si sufla. Vede că 
eram in spatele lui — eram crud, un dutan. 
Făceam rugby pe vremea aia — și-mi zice. așa. 
deodată : „Băi. tu-1 vezi ?* „Ce să văd. mais
tre ’* „Un vapor cu trei coșuri* zice. „Unde-i 
maistre ?“ „Ei. unde !* Mă uit in toate părțile — 
n-am văzut nici un vapor. I-am zis că mi văd nxs 
un vapor. îmi zice : ..Păi nici nu există nici un 
vapor cu trei coșuri. Am vrut doar să mă mai 
odihnesc puțin, de aia am spus că mă uit după 
vaporul cu trei coșuri*.

Am ris. Pe urmă ne-am mai uitat o vreme după 
vapoare — in dana vecină tankerul gigant „Olte
nia*. proaspăt terminat, se pregătea să plece în 
probe de mare, sora ei. „Biruința*, venea, isi de
sena coca in bazin — pe urmă l-am ajutat să uree 
fieroaica pe covertă, și-n timp ce urcam spre co
vertă. simțeam în palme din ce in ce mai tare 
apăsarea Înghețată si grea a profilului de otel, 
mi-i închipuiam pe maistrul meu de azi. maistrul 
Jianu, pe atunci un tinăr rugbyst si pe maistrul 
lui de atunci urnind în urmă cu douăzeci de ani 
'și mai bine o scară asemănătoare cu cea pe care 
am aflat — sint trei zile de-atunci s>-n minte mi-e 
atît de proaspătă — povestea vaporului cu trei 
coșuri, vaporul maistrului Jianu.

RADU PIXTEA

INOUE MASAYUKI — Hek 85s — 2 (Număr ilustrat 
cu lucrări din Expoziția de ceramică japoneză con

temporană deschisă in sala Dalles)

Sărutat cu buze adinei, in căutare de aer„. 
Pe muntele acesta banal,
Asfințit in scurgerea eternă a timpului 
Gata să plingă pentru fieare secundă trecută 
Cu stinci curgătoare și sărate
Ca lacrimile unui copil—
Tocmai pe el, pe muntele acesta banal, 
Revărsat intr-o continuă avalanșă
Am urcat și eu odată 
Pină in centrul pămintului.

Dana Oprita

Dimineață tirzie
Dimineața aceasta 
in care, din nou, 
nu se intîmplă nimic, 
îmi rinduie tăcerea.
Limba
mi se încurcă in literele 
ce s-au răzvrătit 
și nu mai vor 
să nască nici un cuvint — 
le simt doar conturul, 
mingiindu-mi, 
cu răutate, 
corzile vocale și cerul gurii.
Atît __ ■
in dimineața aceasta tîrzîe.

Cintec șoptit 
cade in liniște 
in marele somn 
veșteda frunză 
tăcerea
oricărui atom
O să-i răspunză 
apele
merg in genunchi 
clipele vin 
din fintină 
timpul
cu mine in trunchi 
trece de mină 
materia
e un concert 
ia care iubirea 
moi cintă 
vreunui Soare incert 
ce o inundă

Adriana Lefter

Stare
Caut cercul euclidian 
care nu admite decit o singură față, 
știu că fața aceea nu o vezi 
decit atunci cind știi care este 
cercul, 
și primul cerc se îndepărtează de mine 
ca-ntr-o cădere in con 
și cercurile se string 
e o alunecare concavă 
in care mă simt eliberat 
de propriile raze și diametre 
in care forma mea de cerc 
S-a păstrat sub forma punctului 
care poate să facă parte 
din orice formă geometrică 
in afară de forma inițială 
pentru că el, cercul, 
avusese o singură față

R.V. Giorgioni

Fețele realului
„Lumina are trup 
și suflet* mai pretindea 
Pelerinul, mare adept 
al disciplinelor dihotomice...

„A trata adevărul 
din toate unghiurile pe toate 
laturile, dintr-o dat' 
e parcă te-ai canoni 
să suprapui o imagine plana 
pe una in spațiu..." 

fragmente ale zilei, fotografiate 
alăturate (hartă din 
avion) 
arată altfel, cu totul altfel 
decit intreaga 
realitate

Paul Arețu

Exod
fiecare avea cite o maimuță atîrnind in spate 
înaintau prin inima deșertului roșu 
fiecare dintre ei ducea cu sine un secret 
învelită intr-o hartă o iarbă aparte 
picioarele li se tociseră 
trunchiurile li se tociseră 
umbra li se făcuse mică 
înaintau cu inimile prin deșertul de urzică

Alexandru Drăghia

Blînde căderi
Ce e cu marea-njunghiind nisipul 
copilule cu simburi de lănceri 
un trup de apă scurge bătătura 
(i stilpi de iarbă lunecind căderi.

Sint prea devreme pe miriștea arsă 
doar lebăda alunecă deodată 
aș vrea de pleoape să scurtăm a noapte 
cu trup de apă înecată.



Cronica teatrală

Păcălitorul păcălit*) 00

Cronica cinematografică

Epitaful Dudulenilor *)

Dar cum este, în spectacolul gîndit de 
Laurian Oniga, Orgon, stăpînul casei, cel 
care vrea să-și impună voința tuturor,, 
oel care il aduoe în casă pe Tartuffe, 
care se închină moralității acestuia, care 
ajunge să-și alunge propriul fiu pentru 
că-i „insultase" îndrumătorul spiritual, 
care e în stare să-i doneze întreaga, avere 
aoestuia ? Sint secole de cind istorici, 
critici, artiști încearcă să găsească moti
vația orbirii sale în fața falsității evi
dente a moralistului Tartuffe. De obioei, 
totul a fost pus pe seama nevoii sale de 
a fi adulat, a unui fel de complex de 
autoritate resimțit în fața familiei care 
pare că-i scapă din mină. Laudele fără 
măsură ale lui Tartuffe, imaginea splen
didă pe care acesta i-o înfățișează a ca
lităților sale, abilitatea lui Tartuffe în 
a-i cunoaște defectele și a i le exploata 
sînt considerate, în genere, argumente 
ale unui asemenea comportament. Aici, 
însă, o de-a dreptul spectaculoasă răs
turnare produce viziunea regizorului 
Laurian Oniga și a actorului Mircea 
Constantinescu. Nu, Orgon nu e deloc 
îmbrobodit de vorbăria pioasă a lui Tar- 
tuffe. Prin zeci de gesturi încărcate de 
semnificații, printr-o gamă impresionan
tă de intonații în rostirea replicilor, prin 
felul în care compune însăsi Imaginea 
personalului. Mircea Constantinescu 
creează un erou nou și memorabil care 
îmbogățește galeria ilustră a interpreți- 
lor lui Orgon, inaugurată de însuși Mo- 
liere. Orgon — Mircea Constantinescu, 
pare să fie un mic și tare abil diavol, 
îmbrăcat simplu, fără podoabe, aflat 
parcă într-o permanentă agitație, cu 
ochii sclipindu-i de o bucurie răutăcioa
să, el este cel care a pus totul la cale, 
Nu-i deloc înșelat de impostura lui Tar
tuffe și nu l-a adus în casă nici din milă, 
nici din credință. Ci, parcă, avînd o pro
fundă cunoaștere a pulsului vremii, știe 
că tartuffii „fac bine într-o casă". El 
știe că Tartuffe urmărește, ascultă, poa
te fi chiar delator (raportarea implicită 
la „Cabala bigoților", a lui Bulgakov, mi 
se pare clară) dar e convins că, mai abil 
decît toți, el va fi cel care va trage fo
loasele dintr-o asemenea relație. Scena 
sosirii sale din călătorie, a dialogului cu 
Dorina despre întîmplările petrecute in 
lipsa sa de acasă este memorabilă. Știm 
cu toții că Orgon trece cu ușurință peste 
povestea despre neplăcuta boală’ a soției, 
pentru a se interesa cum i-a mers lui 
Tartuffe. Dar Tartuffe ? repetă el, fără 
a face vreun comentariu despre Elmira. 
Ei, bietul om ! repetă de cite ori află cit 
de zdravăn a mîncat, a dormit, s-a bucu
rat el de viată. Dar nici dragostea fră
țească. nici prostia credulă nu răzbat. îri 
spectacolul de la I.A.T.C.. din absurdul 
dialog. Orgon — Mircea Constantinescu. 
uitîndu-se cu subînțeles la ușile care ..au 
urechi" spune ca să fie auzit, și nu pen
tru că ar crede în cunoscutele cuvinte. 
Sprințar, comunicînd mai mult prin ges
turi decît prin cuvinte — primele con- 
trazicîndu-le în esență pe celelalte —, el 
crede că manevrează întreaga poveste. 
Dar. se va dovedi, el, si nu Tartuffe. va 
fi păcălitorul păcălit. Cind va fi ascuns 
sub masă pentru a asista la scena dez
văluirii adevărului despre Tartuffe își 
va da seama, prea tîrziu, de aceasta. în 
spectacolul lui Laurian Oniga, Orgon 
este personajul cu adevărat ridicol pen
tru că-și închipuie că forța sa stă în cu
noașterea adevărului pe care pretinde 
că-1 manipulează în beneficiul său. soriii- 
nind minciuna si nu. asa cum ar fi 
trebuit, în demascarea impostorului și 
impunerea adevăratelor valori morale.

Avînd in vedere această întreagă opti
că asupra lumii în care intră Tartuffe.

Cronica de balet

Starea de grație

Marți. 2 iunie, scena Operei Române 
a găzduit un „Spectacol extraordinar de 
balet" susținut de elevii Liceului de 
artă „G. Enescu", spectacol cu ade
vărat remarcabil care a reunit pe cei 
mai talentați elevi ai liceului de la cla
sele mici pină la cei aflati in pragul 
absolventei.

într-o suită inteligent compusă (regia 
spectacolului Rose Marie Both-Stocec), 
cuprinzînd dans clasic, modern, româ
nesc și comic, elevii liceului au evoluat 
cu talent și deseori cu maturitate ar
tistică.

Dintre aceștia s-au remarcat câteva 
talente promițătoare : Șomăoescu Simona, 
clasa a XII-a. care a dansat un Pas de 
deux din Don Quijote de Mincus. îm
preună cu Cherim Mircea (clasa a XII-a) 
plini de vervă, temperament și ținută 
artistică deosebită și Munteanu Alma, 
(clasa a Xl-a) care a impresionat prin 
siguranță, grație șl stăpînirea unei tehnici 
remarcabile, interpretînd alături de parte
nerul ei. Marin Gabriel (clasa a XII-a), 
un Grand pas de deux din Satanilla de 
Pugni, în pregătirea praf. Constantin Ma
rinescu și a lui Ștefan Bănică.

Dar, mai ales, am distins o prezență 
cu totul tulburătoare prin grație, ținută, 
precizie și strălucire — eleva din clasa 
a IX-a, Doboșan Cristina (clasa prof. 

firesc, și figura acestuia va fi su
ferit modificări. Mai mult, însă, în 
aspectul exterior. Claudiu Stănescu 
este înalt, cu o ' figură impună
toare, bărbătească, se mișcă reținut, 
cu o anume trufie nedisimulată. Are 
în el ceva brutal, lipsit de orice urmă de 
finețe, are o figură ce nu vrea să pară 
nici lingușitoare, nici supusă, nici trans
pusă în sferele inalte ale meditației. Lu
cid și rece, fără să-și dea prea multă os
teneală în a cuceri pe cineva cu pre- 
zența-i — nici măcar pe Elmira —, el își 
cenzurează instinctele așa cum oenzu- 
rează fiecare mișcare a celor din jur. 
Are o teribilă vitalitate, care vine într-un 
izbitor contrast cu lipsa de vlagă a ce
lorlalți. Personajul nu e ridicol prin ni
mic, ci inspăimîntător. Oniga a schimbat 
accentele, dar le-a făcut viabile prin ar
gumente artistice. Datorită acestui lucru, 
relațiile dintre el și ceilalți sînt răstur
nate. De pildă, Elmira nu are de fapt 
nici o putere asupra lui, el știe că Orgon 
e ascuns sub masă, iar marea și diabo
lica sa plăcere este s-o înjosească cu 
brutalitate pe Elmira, să batjocorească 
presupusa abilitate a lui Orgon. Cu oa
meni slabi, superficiali, nefiind în stare 
să se gîndească decît la micile plăceri 
imediate, lupta era cîștigată.

„Tartuffe ne apare astfel ca un carac
ter rece, lucid și cinic, al cărui succes ar 
fi fost fatal dacă un incident miraculos 
și imprevizibil n-ar fi venit să-l răstoar
ne". Se spune in Diciionnaire des person- 
nages. iar spectacolul de la I.A.T.C. vine 
să confirme opinia. Se știe cit a lucrat 
Moliere la piesă din dorința de a-i fi to
tuși jucată. Și despre final se spune că 
ar fi fost scris ca să-1 măgulească pe 
Ludovic al XIV-lea. pentru ca acesta să-l 
sprijine, într-adevăr. sosirea absolut ne
motivată a trimisului regal care restabi
lește adevărul, îl ridică pe Tartuffe și 
repune familia în drepturile sale, pare o 
lipitură. Laurian Oniga o dă de-o parte 
și lasă piesei sfîrșitul dureros-dramatîc: 
Tartuffe își ia averea în primire — 
splendidă soluția găsită prin venirea 
portăreilor care încep să despoaie casa 
de draperii, de obiecte, iar eroilor să le 
scoată podoabele, perucile, lăsîndu-1 ca 
pe niște ridicole și totodată tragice ma
nechine să-și înțeleagă, dacă mai sînt în 
stare, destinul inutil, laș (deși simplă, 
foarte sugestivă scenografia semnată de 
Diana Cupșa și frumos nuanțate, cu un 
„joc" deosebit de important în reprezen
tație sînt costumele imaginate de Irina 
Dimiu și Maria Malița) —, cu mină de 
fier, fără îngăduință sau milă va stăpîni 
ceea ce a luat prin înșelăciune. E valabil 
un asemenea final ? Cred că da, și nu 
numai pentru că el a fost cu atenție și 
grijă pregătit de-a lungul întregului 
spectacol, ci mai ales pentru că noi știm 
astăzi, la sfirșitul secolului XX, că doar 
aspirația interioară și lupta pot impune 
valorile reale, echilibrul firesc și nu mi
nunile sosite din cer, prin deus ex ma- 
china.

Cu unele lungimi — inclusiv în fi
nal —, cu unele scăderi de ritm, cu unii 
interpreți care n-au avut atita suflu in
cit să susțină riguros ideea regizorală, 
cu un personaj a cărei traiectorie drama
tică nu a fost rotunjită (doamna Per- 
nelle). se poate spune că Tartuffe. de 
Moliere. în regia lui Laurian Oniga. este 
un examen dintre cele mai reușite, mai 
mature, nu doar ale studenților, ci ale 
scolii noastre teatrale în general.

MIRUNA IONESCU

•) Tartuffe. de Moliere. Studioul de 
teatru al I.A.T.C. Regia: Laurian Oniga.

Ana Vîlcu). pregătită de prof. Constan
tin Marinescu, care a impresionat nu
merosul public interpretind. alături de 
partenerul ei din clasa a XII-a. Cherim 
Mircea. Pas de deux din baletul Cor
sarul de A. Adam.

De altfeL talentul și buna pregătire a 
acestor trei viitoare balerine a fost re
marcat și distins și de juriul „Concursu
lui pe meserii al lioeelor de artă" — ma
nifestare republicană care a avut loc la 
Iași în aprilie a.c., care le-a acordat 
Premiul I la dans clasic, fiecăreia la ni
velul anului de studiu respectiv.

Ne-au reținut, de asemenea, atenția 
două dintre compozițiile coregrafice de 
ansamblu in desfășurarea cărora am re
marcat citeva apariții solistice grăitoare 
în ce privește modul elevat în care se 
desfășoară munca de îndrumare pe
dagogică șl artistică a tinerelor talente 
din Liceul ,.G. Enescu" condus de di
rector prof. Lavinia Coman.

Cele două compoziții, Un american la 
Paris de Gershwin, coregrafia aparținind 
lui Rose Marie Both-Stooec și Germinație 
(colaj muzical) coregrafia Aurora Cuptor, 
au fost realizate cu elevi din clasele 
IV—VIII.

întregul spectacol a fost o reușită.

ALEXANDRA MEZAT

Asemeni filmelor lui Jean Georgescu 
(O noapte furtunoasă) și Victor Iliu 
(Moara cu noroc), Cuibul de viespi (Gai
țele) își are rădăcinile artistice adine în
fipte în opera literară inspiratoare, dar 
filmul, odată împlinit, se refuză etichetei 
(superficiale) „ecranizare". Statutul lui 
autonom desemnează o operă de artă 
cinematografică.

Copertat ciclic prin cele două secvențe 
consumate în poarta cimitirului, vis-ă- 
vis de circiuma „La leacul durerii", fil
mul lui Horea Popescu închide strîns 
granițele unei lumi revenite de sub les
pedea istoriei, analizate în profunzimea 
resorturilor ei existențiale. Este lumea 
Dudulenilor. îmbogățiți de secol, nouveau 
rich-ii cu morală și etică patronată de 
milioanele din bancă, de blănurile scumpe 
și bijuteriile „de familie", aroganți și 
grosieri, cinici și cupizi, voluntari și trăi- 
riști...

Veritabil cuib de viespi, clanul Dudu
lenilor are un singur crez și o singură 
„filozofie" de viață : profanarea valorilor, 
de la valoarea ființei pină dincolo de 
granița neființei. Evenimente „culturale" 
— înmormîntările și parastasurile — sînt 
urmărite cu frison și entuziasm, comen
tate lubric de trio-ul surorilor. Aceas
tă lume a cărui exponent și stîlp e 
Aneta Duduleanu este construită de re
gizor concentric ; orbita surorilor, tute
late generos de Aneta, cadorisite fie cu 
o rochie „de seînduri", cumpărată prin 
pompele funebre, fie cu alta achizițio
nată ostentativ cu 3 000 de lei, prin 
sucursala pariziană a orășelului ; orbita 
fiilor — un Jorj ce ține drumul drept, din 
chef în chef, dublat de un Ianache cu 
ifos și talent în sporirea averii. Electron 
singular și captiv. Margareta nu este o 
Duduleanâ sută-n sută. Aspirația ei, 
frîntă tragic, este evadarea de pe orbită 
prin dragoste. Mâcinindu-se in gol, cla
nul atinge morbiditatea maximă, auto- 
devoratoare. Apogeu al profanării incon
știente e cheful în amintirea răposatei 
Margaretuța, chef început în gradina vi
lei și ajuns la culminație în cripta stră
juită de luminări. în care se cintă „la ce
rere", Zaraza. Forța acestor secvențe an
tologice rivalizează cu BunueL Prin plasti- 
cizare, aforismul de mahala „morții cu 
morții, vii cu vii", sună lugubru.

Recunoscut constructor de univers psi
hologic și scenografic. Horea Popescu 
rotunjește scenariul prin extensii con
sonante : zona furnizorilor firmei de 
pompe funebre, „casa de mode" a orășe
lului de provincie, lumea codoșilor ho
telieri sau de casă, strada, circiuma „La 
leacul durerii", redacția, salonul aristo
cratic. în care înaltul oaspete. Primarul, 
deschide dansul cu o parteneră pe mă
sură... Minuțiozitatea detaliului filmic, 
limbajul obiectelor plasate riguros inspi
rat in cadru (dialogul Margaretei prin 
intermediul oglinzii, .„răstignirea" ei pe 
patul de suferință, asaltată de „bunele 
intenții" ale surorilor), conexiunile din
tre secvențe demonstrează virtuoasa stă- 
pinire a mijloacelor de expresie cine
matografice. Un alt temei al izbînzii ar
tistice al Cuibului il reprezintă arta re
gizorului de a potența și valorifica per
sonalitățile interprețiior. Cunoașterea de
plină a posibilităților acestora generează 
un recital la cotele maxime ale talentu
lui. Tamara Bueiuceanu Botez străluceș
te în zecile de fațete ale Anetei : control 
riguros al stărilor, al mimicii, al amploa
rei gestului, eliminarea oricărei compli
cități comice gratuite. Prețuita noastră 
actriță reușește o compoziție perfectă, 
servind sensurile și nu aparițiile. Triste
țea eroinei solitară în fața farfuriilor 
goale și .scaunelor aliniate. în așteptarea 
familiei devoratoare, în contrast cu vo
luntara exersare a acului de viespe de
limitează un ambitus de excepție. Sub 
bagheta regizorului, Tamara interpretea
ză fiecare notă cu acuratețe, conservînd 
accentele fiecărei frazări firesc-dezinvolte. 
Spectatorului îi vine greu să-și imagi
neze o altă încarnare a Anetei, chiar 
dacă memoria lui sensibilă mai păstrea
ză vii inflexiunile vocii neuitatei Sonia 
Cluceru, sau nuanțele caustice ale glasu
lui Virginicâi Romanovschi.

Raluca Zamfirescu conturează cu finețe 
psihologică caracterul unei molii, îmbă- 
trinită în cenușiul existentei la care au 
redus-o tirania și dependența ei conti

nuă de „generozitatea" Dudulenilor. Con
fortul unui coșciug impermeabil e toată 
aspirația ei. Prin contrast, năbădăioasa 
mezină (Coca Andronescu) zburdă în ju
rul țățichii în răsfățuri tomnatice cara
ghioase (savuroasa achiziționare a ro
chiei de ceremonie). Apreciata actriță își 
dezvoltă rolul în cheie comică, dezvălu- 
indu-i totodată dimensiunea grotească 
(cabrînd tragicomic în scena chefului fi
nal). în „frailain". Ileana Stana Ionescu 
estompează pitorescul verbal al perso
najului, accentuindu-i cupiditatea mora
lă, lipsa de scrupule a sufletului de slugă 
integrat viesparului. Personajul Jorj Du
duleanu il găsește pe George Dinică în
tr-o mare vervă de joc, dar și pe un 
studiu aTent al autenticului conferit ro
lului. Mobil și abil, sprijinit zdravăn pe 
o filozofie bahică, acest „maitre de cere
monie", la bal și la cimitir, pendulează 
între marile adevăruri de circiumă și 
micile nonconformisme tolerate de înalta 
societate a Dudulenilor. Ianache. purtă
torul autorizat al arivismului și rapaci
tății familiei găsește în interpretarea lui 
Marin Moraru o nouă prospețime. Gri
masa caraghioasă lasă loc afectării cabo
tine a responsabilității clanului. Paterni
tate fără chemare, mariaj fără senti
ment.' Ovidiu Iuliu Moldovan își acordea
ză stilul sobru, interiorizat, la exigentele 
construirii unui Mircea Aldea traversînd 
matur o experiență limită de viață. So
brietatea și eleganta înfruntării adevăru
lui. Evadarea finală îl face purtătorul to
nic de mesaj. într-un rol dificil și com
plex, Maria Ploae reușește o contorsio
nată partitură tratată cu discreția con
vingerii. Registrul grav al sufocări eroi
nei, al perpetuei închideri, ca si aspira
ția candidă spre dragostea salvatoare sînt 
bine nuanțate. în diagonală. Vivian Ali- 
vizache, debutînd într-un rol de mare 
întindere, intuiește datele personajului 
Wanda Serafim, produs al unei lumi de 
consum și consumatoare de ideal. Poza 
mordantă, parfumul atîtător, lipsa de 
scrupul și moralitate este lecția învățată 
de acasă, iar studiile înalte de la Paris 
îi conferă glazura sclipitoare a ispitei. în 
interiorul ei. Wanda ascunde drama ma
relui gol. Poate de aceea accentul pus de 
regizor și interpelă scenei despărțirii 
W’andei de Mircea are o valoare artis
tică de loc melo. Și totuși, un virf de 
cutit de temperament n-ar fi stricat per
sonajului.

în rol secundar, Tora Vasilescu joacă 
reținut și destul de monocord personajul 
Colettei. Mircea Albulescu construiește 
interesant și masiv chipul filozofului 
stoic, ancorat la masa cîrciumii. Secvența 
finală, a figurii aburite de înțelegere și 
neînțelegere, impresionează ochiul prin 
expresivitate și mesaj acuzator. în limi
tele exacte ale rolului. George Constan
tin (un familiar cu prestanță și poziție 
socială). Constantin Diplan (șoferul per
sonal, bun la toate) Teodor Danetti (un 
pitoresc furnizor macabru) ca- și celelal
te personaje episodice care se rețin...

La plasticizarea materialului filmic 
contribuie și imaginea semnată de Vivi 
Drăgan Vasile, personalizînd scene și 
eroi, luminind și întunecînd, găsind un
ghiuri ideale (dialogul Margaretei inter
mediat de oglinda budoarului) și chei 
cromatice necesare redării atmosferei 
de epocă și atmosferei psihologice. Mu
zica lui Paul Urmuzescu, în tonalitate 
adecvată, costumele Andreei Hasnaș, ele
gante, de un desăvîrșit și documentat bun 
gust, decorurile perfect funcționale, mon
tajul Măriei Neagu, purtînd netezimea 
conectării artistice a secvențelor, dau 
toate armonie întregului.

Cuibul de viespi, dezvăluit cinemato
grafic în dulcele stil clasic de Horea Po
pescu și echipa sa, are legitimarea împli
nirii artistice. Impunător prin claritate 
și profunzime, acest edificiu ce porneș
te din comic, spre a îngheța în grotesc și 
tragic va constitui, poate, o pagină an
tologică a filmului românesc. Restituind 
publicului o nouă aprofundare artistică 
a Gaițelor lui Kirițescu, regizorul săvîr- 
șește un act de cultură.

mAdălina stAnfsu

*) Cuibul de viespi, regia Horea Popes
cu, Casa de filme 1.



Galeria tinerilor creatori

Daniela Mirea
Născută la 27 februarie 1950 — Craiova. Absolventă 

a Institutului de arhitectură „Ion Mincu" -r Bucu
rești, promoția 1975. Lucrează ea proiectant de mo
dele la Combinatul Fondului Plastic din 1975. Par
ticipă cu lucrări de design vestimentar la edițiile 
..Salonului municipal de arte decorative" — 1980, 
1981, 1982, 1984, ale „Trienalei de design" — 1982 și 
la expozițile de grup ale unui colectiv de creatori 
de la C.F.P. „Prototipuri ’85“ — Căminul Artei. 1981 
și 1987. A organizat mai multe expoziții personale și 
prezentări de modă : „Moda in alb și negru” — In
stitutul de arhitectură „Ion Mincu". 1983, „Design 
ambiental", 1983, „Variațiuni pe aceeași temă : Roșu- 
AIb-Negru“, 1984, „Unicat ’85“ — Teatrul Foarte Mic, 
1985, ..Design vestimentar" — Teatrul Foarte Mic, 
1987 ; prezentări de modă la Sala Rondă a Hotelu
lui ,.Intercontinental“ — 1985, 1987. Este autoarea 
unor proiecte de artă ambientală printre care cităm 
ansamblul realizat pentru „Galeriile de artă" din 
Bd. Gh. Magheru din Capitală.

Desăvirșirea formelor
Lucrările Danielei Mirea le-am remar

cat de mult in expozițiile de artă deco
rativă și design deschise în ultimii ani. 
Siguranța si acuratețea lor. consecventa 
prezență a autoarei insăși la aoeste mani
festări m-au făcut să cred că este vorha 
de o absolventă a Institutului de arte 
plastice, de la una dintre secțiile de 
design, textile sau modă, dar, înainte de 
toate, de un artist de vocație. Greșeam 
(în necunostintă de cauză) doar forma 
de învătămînt nu insă si valoarea adevă
ratului talent intuit. Aflînd, din datele 
biografioe ale unui catalog că a absolvit 
arhitectura, mi-am explicat atunci de ce 
o anume rigoare și precizie inedită, ne- 
maiîntîlnită la alți tineri autori se impu
nea în acest oaz, cu autoritate. Toate pro
punerile sale, indiferent de registrul cro
matic, de repertoriu stilistic, de destina
ție și rezolvare plastică aveau comună o 
concepție formală unitară riguros urmă
rită, o perfectă cintărire a proporției din
tre detaliu și ansamblu, o „tăietură" ar
monioasă a formelor ale cărei soluții se 
regăseau într-o știință profundă a pro
porției și asamblării volumelor în spațiu 
în studiul culorii și a texturii materia
lelor. Aveau însă înainte de toate .aerul 
și amprenta unui anume mod de gîndire, 
reflex al unei concepții artistice deja 
limpezite, decantate — în ciuda tinereții 1 
— de prelucrare didactică a ideilor. Cu 
degajare și siguranță, Daniela Mirea se 
impune în teritoriul plin de capcane si 
pericole, fie el de ordinul designului am
biental fie al designului vestimentar prin 
vocație susținută de muncă.

Desigur, unui artist complex îi sînt 
neoesare și alte calități : fantezie creatoa
re, imaginație, capacitate inventivă, gust, 
intuiție, deschidere spre nou, putere de 
selecție, personalitate. Poate că tocmai 
formația sa de arhitect a ajutat-o, fă- 
cînd-o precaută și severă, selectivă, in
spirată și cenzurată deopotrivă, „calcu
lată" si ordonată, atentă să nu de
prindă ticurile sau să adopte superficia
litatea boemă a unor creatori care, mi- 
zînd numai pe idee, uită că transpunerea 
ei rămîne, un moment la fel de impor
tant pe drumul realizării unui obiect cu 
virtuți artistice.

Stăpînind ca un bun meșter tehnologii 
de lucru diferite, dificile, deținînd și 
cheia multor secrete de țesut, imprimat, 
vopsit, croit, decorat, ea așează pe fle
care creație emblema lucrului desăvîrșit, 
impecabil finisat.

Preocupată, fascinată mai bine zis, de 
sărbătoarea formelor, ea obține compozi
ții cu un inevitabil procent de festivism. 
De aceea, toate piesele sale, chiar și cele 
mai simple, chiar și cele mai sobre, ema
nă un impunător aer de solemnitate, pă- 
rînd destinate de la prima linie să înto
vărășească și să „îmbrace" un eveniment.

Cu o permanentă grijă în a nu exagera, 
în a nu depăși măsura, Daniela Mirea ob
ține în primul rînd compoziții rezolvate 
cu mijloace plastice gindite artistic, evo- 
luînd în indiferent ce registru cu abili
tate astfel că. niciodată în cazul ei, sim
plitatea nu se va confunda cu schematis
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mul, sobrietatea cu rigiditatea, somptu
osul cu debortandul, decorativul cu obo
sitoarea abundență de efecte.

Dotată cu o fantezie neobosită, ea poa
te executa variațiuni pe o temă dată — 
in alb si negru, sau pe motivul mai re
cent al „efectului de șah", fără ca pie
sele să semene între ele, să se repete, ba, 
mai mult, să introducă o notă de surpri
ză, de inedit, acolo unde credeai că echi
librul compoziției este de nemodificat.

„Deplina eleganță se obține eu sacri
ficii" — precept vechi, confirmat incă o 
dată, demonstrat de autoare.

Stilul este emanația unei personalități 
este rodul unei concepții care nu-i din 
tubul de culoare, nici din foarfecă, 
ci născută din ginduri, opinii, păreri, ati
tudini față de dialogul individului cu 
lumea din afară ; pnopunînd modele de a 
fi. ea ne propune, să fim cit mai ..noi", 
îndemnîndu-ne. obligindu-ne să ne cu
noaștem mai bine, să ne realizăm, să ne 
cercetăm în confruntarea directă cu o 
formă, o culoare, o idee în care problema 
nu este a simplei alegeri de gust — «îmi 
place — nu-mi place», ci al unei superioa
re ontiuni de tipul «este potrivit felul meu 
sau nu», felului de a trăi o zi obișnuită 
sau un eveniment, de a intimpina o săr
bătoare sau de a parcurge ceasuri de 
tihnă.

Cunoscînd, ca orice artist mai multe 
perioade pe care le putem numi fără 
nici o îndoială stiluri, evoluind de la o 
formulă geometrică, bazată pe efecte 
op-art-iste, la antipodul lor, la poezia și 
atmosfera diafană a hai-ku-urilor japo
neze, a imprimeurilor cu umbre, și 
transparențe, Daniela Mirea a abordat 
mai multe categorii ale designului vesti
mentar, sfîrșind prin a „acapara" (fără 
despotism și intoleranță) teritoriul desă
vârșitei eleganțe, așa cum, alte talentate 
colege ale ei, s-au instalat in teritoriul 
fanteziei spectaculoase cu pico-uri de 
umor și stropi de melancolie (Doina Le
vinta) sau al simplității categorice, — 
more geometrico — în culori primare și 
linii drepte (Svetlana Utto).

Atrage și incintă în ansamblu, întrea
ga creație de peste un deceniu a (incă) 
tinerei Daniela Mirea necoruptibila dra
goste de meserie întru ținută artistică 
prin nici o tentație, nici chiar al succe
sului pe care îl are dar, pe care nu se 
bazează și nu-1 speculează, al tăriei in
terioare și a dorinței ce-i dă certificat pe 
termen lung, de a se afirma iutii pe sine 
ca artist, ca o voce, ca o personalitate in 
aoest hățiș al creației. în felul acesta, in 
mod sigur, succesul va veni el singur, va 
sta mereu in preajma ei, cu fidelitate, de 
bunăvoie, reconstrins și neforțat. Sperind 
în capacitățile de înnoire și crezind în 
puterea ei de exprimare, în disponibili
tățile spre variate teritorii artistice, mi
zăm — așa cum face orice critic atunci 
când pune pariu cu viitorul — pe Daniela 
Mirea, ca pe unul dintre ceț mai auten
tici și talentați tineri artiști plastici con
temporani.

SIMONA VARZARU

Cronica muzicala

Fascinația marilor interpreți*)

Fascinația marilor interpreți... o me
taforă ce dăinuie din epoca romantică, 
păstrîndu-și nestinsă savoarea. O fasci
nație a artei autentice, a profesionalis
mului și harului, a creației interpreta
tive în adevăratul sens al noțiunii. O 
fascinație care se „sprijină" și pe atrac
ția certitudinilor valorice, a așteptărilor 
justificate, a acelui sentiment al sigu
ranței de a nu fi dezamăgit...

Cind o astfel de aureolă „învăluie" un 
recital cameral, atunci te indrepți parcă 
spre aceste ore de muzică . trăind acea 
emoție cu care îți așezi privirea pe auto
portretul unui maestru, căutind în ima
ginea chipului său trăsăturile care (fil
trate prin penelul său. prin nuanțele, 
tușele, prin acea ..lentilă magică" a 
ochiului ce descoperă noi fațete, noi sen
suri in ceea ce vedem cu toții) au trezit 
vraja tablourilor deja cunoscute. Intr-ade
văr. uneori recitalul de interpret pare 
mai apropiat de introspecția propriului 
univers apiritual. mai mult sau mai pu
țin „camuflată" prin prisma repertoriu
lui ales, devenit astfel „decor", „cadru", 
„scenă" a monologului interior al artis
tului. Citeodată. ipostaza de solist-con- 
certist pare mai degrabă spațiul unei 
deschideri spre lume, o reflectare a 
personalității spre ceilalți, spre exterior, 
chiar și in momentele lirice de vibrație 
subiectivă ale comunicării solist-orches- 
tră... pe cind în „solitudinea" recitalului 
(adesea nedezmințită nici de acompania
mentul pianist, de fuziunea sau de alter
nanța cu sonoritățile izvorite din tastele 
instrumentului ce se relevă ca un posibil 
alter ego al partenerului său) muzicianul 
se află parcă intr-un teritoriu al reflec
ției. al depărtării de sine pentru a fora 
mai adine, pentru a pătrunde în straturi 
mai profunde prin acest dialog interior. 
Firește, argumentele unor asemenea gin
duri circumspect rostite (ce nu se vor nici 
teze, și nici măcar ipoteze !) iși variază 
proporțiile — de la cele presupuse la cele 
evidente — și in funcție de selecția, de 
opțiunile repertoriale ; desigur, orice gest 
interpretativ se întrupează printr-o auto- 
oglindire a muzicianului, și totuși, prin 
complexitatea sa, recitalul de autor pare 
mai aproape de crochiul unui portret, de 
profilul unei individualități.

Două recitaluri care au atins dimensiu
nea de eveniment pe care o promiteau 
afișele lor ; două după-amieze de dumi
nică dedicate unor maeștri ai școlii in
terpretative românești actuale, pe care 
nu i-am auzit de mult în asemenea am
ple desfășurări solistice camerale : Aure

Cronica radio-tv.

Efervescența realizatorilor

• înregistrînd o adevărată Înflorire, 
după Congresul al IX-lea al P.CJl„ isto
riografia românească a dobindit o func
ție social-politică de primă importantă. 
Efectuindu-se cercetări ample si docu
mentare ce au făcut ca adevărul istoric 
să triumfe în pofida oricăror falsificări si 
au atestat si demonstrat existenta conti
nuă si lupta pentru libertate si indepen
dentă a poporului român în cadrul vetrei 
dacice Strămoșești. Beneficiind de un bu
chet de colaboratori valoroși. ..Memoria 
pămintului românesc", realizată cu price
pere de Ioan Ion Diaconu. a mai cu
prins. în afara evidențierii ideilor enun
țate mai sus. o evocare a domnitorului 
erou loan Vodă cel Viteaz. — precursor 
al lui Mihai Viteazul in dorința de uni
tate. libertate si independentă — precum 
si informații de ultimă oră asupra noilor 
descoperiri arheologice din județul Arad.

• Din ce în ce mai bine realizat, .da 
concurentă", o sâptămină de Camelia Stă
nescu. în colaborare cu prezentatorul Flo
rian Pittis. iar in următoarea de Petru 
Idriceanu. „Clubul curioșilor" este ascul
tat frecvent de tineri, pentru conținutul 
bogat in date si relatări despre activita
tea. preocupările si munca lor. cit si pen
tru prezentarea in „emisie" a multor cu
riozități si mistere ce privesc trecutul în
depărtat al civilizației umane pe plane
tă. De asemenea, programul muzical, de 
largă întindere, de la „Sonata lunii" la 
muzica tinără. face ca această emisiune 
să constituie o atracție, de cea mai bună 
calitate, pentru toti „curioșii", indiferent 
de virstă.
• O emisiune care prin profilul ei arid 

ar fi putut să devină anostă. „Revista me
dicală radio", prin felul inteligent de pre
zentare. redactor: Eugenia Popescu, este 
urmărită cu mare atentie. nu numai de 
actuali sau virtuali pacienti ai clinicilor, 
pentru sfaturile competente si probe pe 
care le enunță. în interesul sănătății noas
tre. medici de valoare si îndelungată prac
tică. Un exemplu: sfaturi, binevenite, 
pentru o alimentație științifică în perioa
da de vară, pe oare orice om care-si res

lian Octav Popa și Dan Grigore. Două 
manifestări distincte, precis conturate în 
tematicile muzicale propuse. ilustrînd 
măiestria prin atributele simplității și fi
rescului, acele coordonate ale artei au
tentice.

Spontaneitatea expresiei conturată prin 
strălucirea jocului instrumental, precizia 
și rigoarea de a desprinde .fiecare dintre 
liniile partiturii, de a-i conferi cit mai 
multă culoare, pregnanță și forță de 
transmitere sînt doar cîteva dintre ele
mentele care au dat un anumit relief 
diversificat și dar, rafinat și atent ela
borat (fără a pierde acea fluiditate a 
traseelor, a frazării) programului de mu
zică contemporană susținut de Aurelian 
Octav Popa — punînd în lumină cîteva 
partituri de maxim interes, rar auzite la 
noi : Trei piese pentru clarinet Solo de 
Igor Stravinski și Sonata pentru clarinet și 
pian de Schomberg (cu participarea pia
nistei Cristina Stănescu), cărora a alătu
rat o lucrare recentă de Octav Nemescu 
și o miniatură de virtuozitate, semnată... 
A.O. Popa. A fost deci o epocă zugrăvită 
de clarinetul muzicianului într-o multi
tudine de aspecte componistice. Vizînd 
alte coordonate repertoriale, periplul pia
nistic realizat de Dan Grigore a parcurs 
cîteva secole de istorie a muzicii, rele- 
vindu-le prin filigranul preclasic al So
natelor lui Domenico Scarlatti, dar și prin 
sobra modernitate a reluării unor vechi 
tipare în Suita Op. 10 de George Enescu, 
trecind apoi prin romantismul lui Chopin 
cu tentele calde elegiace, cu cele pline 
de vervă sau cu cele epice și deopotrivă, 
prin cel. de o discretă nostalgie, degajat 
din Intermezzi de Brahms, ca și prin iri
zările sugestivității eteric estompate sau 
viguros desenate in Preludiile lui De
bussy.

Dacă sunetul lui Aurelian Octav Popa 
pictează orizonturile sonore cu o fante
zie cuceritoare, generind un mozaic al 
culorilor, volutele pianului lui Dan Gri
gore evocă prin metaforă poezia și sufle
tul viu, filtrate printr-o sobră intelec- 
tualizare.

Fascinația marilor interpreți... O fasci
nație a artei și a mirajului muzicii.

ANCA IOANA ANDRIESCU
*) Recital de clarinet Aurelian Octav 

Popa. Ateneul român, duminică. 17 mai. 
1987. si recital de pian Dan Grigore, 
Studioul de Concerte al Radioteleviziunii, 
duminică, 7 iunie, 1987.

pectă sănătatea trebuie să le urmeze. De 
asemenea sunt relatate realizările recente 
ale medicinei românești în varii speciali
tăți.
• Inspirată, creată într-o notă de op

timism si destindere, prezentind muzică 
ușoară de bună calitate si un Radu Gheor- 
ghe plin de vervă inventivă (în mimă), 
„Fanteziile muzicale" de sîmbătă seara au 
arătat cum se construiește o emisiune 
competitivă — cu pricepere si talent. Re
gizoarea Doina Anastasiu si realizatorul 
Titus Munteanu nu au făcut, dacă am 
privi superficial emisiunea, nimic deose
bit pentru reușita acestor „televarietăti". 
S-a respectat „rețeta standard": o pre
zentare (jucând rolul gazdelor ce ne pre
zintă ce au mai bun prin casă) impecabil 
realizată de Corina Chiriac si Stela Ena- 
che. un grup de partieipanti cunoscuti și 
apreciati — Angela Similea. Mirabela 
Dauer. Aura Urziceanu. Mihaela Runcea- 
nu. Carmen Radulescu. Dana Bartzer. Va- 
sile Seicaru. Stefan Hruscă —. pentru 
sectorul de interpretare al melodiilor, un 
actor. Cristian Popescu, cu farmec per
sonal. imitind vocile si mișcarea sceni
că a unor colegi (lăsîndu-ne. însă, cu re
gretul că Gil Dobrică. personal, nit mai 
este invitat la aceste emisiuni) si un mim 
de valoare. Si pentru ca rețeta să fie 
completă se adaugă, atunci cind este ca
zul. corpul de balet. Cam atît. nu? Dar 
cînd îți dai seama de plăcerea cu care 
participă si interpretii la realizarea „di
vertismentului". cînd nu știi ce să admiri 
mai întîi: imaginea si scenografia sau 
costumele si coregrafia, atunci înțelegi de 
oe te simți bine în fata micului ecran și 
ora de emisie a trecut pe neobservate.
• Cu multă discreție. „Momentul poe

tic" radiodifuzat ne bucură diminețile cu 
versuri de înaltă ținută si realizare ar
tistică. Ultimele două medalioane au pur
tat semnătururile poeților Anghel Dum- 
brăveanu si Hollo Erno.

ALEXANDRU 
DAN POPESCU



INTERFERENȚE CONTEMPORANE

CANALIZAREA ENERGIEI SPRE FRUMOS, 
SPRE MODELAREA UNUI CARACTER

— Stimate tovarășe Dan Grigoresea. 
poate nici nu v-ați gindit că veți fi 
intervievat intr-un domeniu eu care, pro
babil, n-aveti tangente directe : sportul 
Sau, cine știe, poate ti greșesc. Ce 
spuneți ?

— Nu greșiți : nu m-am gindit nicio
dată că aș putea răspunde unor între
bări privitoare la sport. Și nici nu am 
tangențe directe. Cu toate că. sincer 
vorbind. judecind după Înflăcărarea cu 
Care și alții din generația mea participă 
kt polemicile privitoare la justetaa sau 
tnjustețea unor rezultate, a unor decizii 
știe arbitrilor sau antrenorilor, fără ca 
actuala lor experiență sportivă să o 
depășească pe aceea a spectatorului și 
teoreticianului, e foarte greu să găsești 
pe cineva care să declare că nu e impli
cat in ale sportului. în ceea ce mă pri
vește. e multă maae de dnd nu mai am 
nici experiență de spectator. Cindva. in 
liceu, visam (dar cine nu visează asta la 
lă—16 ani ?) să ajung sportiv de perfor
manță. Jucam rugby și baschet la ju
niorii unui club celebru pe atunci. 
„Viforul Dacia-*, patinam (stingacil. 
schiam (și mai stingacij. făceam alpi
nism, mergeam cu bicicleta. Și. firește, 
jucam fotbal. Singurul sport in care am 
avut unele succese a fost baschetul :

noi o numim sport o însemnătate mult mal 
mare. Pentru că făcea parte, firesc, din 
existența zilnică a omului. Nu numai între
cerea, ci exercițiul. Dictonul lui Juvenal, 
Mens Sana in corpore sano, era un prin
cipiu elementar de viață.

O lume in care ginditori, poeți, ar
tiști se ilustrau prin remarcabile abilități 
fizice era ferită de nefireasca despărțire 
a intelectualului de sport. (Ce-i drept, 
nici sportivul din arenă nu era indife
rent la poezie sau la frumusețea artei). 
Platon era vestit pentru performanțele 
lui gimnice. Sapho le educa pe tinerele 
fete care veneau la ea să învețe poezie, 
deprinzindu-le cu mișcarea armonioasă a 
dansului. De altfel, se știe că și Sofocle 
era un dansator excelent : el a dansat 
peanul, cintecul de victorie al atenieni- 
lor. după izbînda de la Salamina. Polibiu 
și Pliniu cel Bâtrin erau foarte buni 
călăreți : amîndoi au comandat cavaleria 
in luptă.

(cu un roman despre cursele de auto
mobile), Tristan Bernard (boxul). Marcel 
Berger (rugbyul) și, mai ales, Monther
lant, autor al unor romane ce laudă 
energia și sensibilitatea sportivului ade
vărat.

Lista, credeți-mă, e imensă. Am avut 
prilejul să citesc, nu de mult, manuscri
sul unei cărți scrise de doi distinși zia
riști sportivi, o carte în curs de apariție 
la Editura Sport-Turism : exemplele, 
sutele de exemple de acolo, sint foarte 
convingătoare pentru aceste multiple ra
porturi dintre sport și arte.

— Există sporturi care prin conținut șl 
practică au elemente definitorii de artă : 
gimnastica, cea sportivă, dar mai ales 
cea ritmică, cu acompaniament muzical, 
patinajul artistic sau inotul subacvatic, 
inotul sincron etc. Dar vizionind un spec
tacol sportiv, bunăoară un meci de fotbal 
sau de baschet, un meci de box sau o

Dan Grigorescu
ajunsesem titular in echipa reprezenta
tivă a elevilor bucureșteni. Acum, mă 
mulțumesc să văd meciurile la televizor 
și sâ-i las pe specialiști să comenteze.

— Sinteți, prin vocație și practică, un 
om de artă. Un cercetător și istoric al 
artei, cadru didactic universitar. Un scrii
tor și publicist foarte cunoscut și apre
ciat. Credeți că sportul — ea spectacol 
public — poate fi privit din perspectiva 
artei ? In ciuda faptului 
artă, se aplică in multe 
de domeniile care-i sint _ 
de a gindi, arta de a vorbi, arta de a 
învăța etc. — credeți că se poate legitima 
termenul și pentru sport ? Arta mișcării, 
de pildă, care este în esență gimnastica...

— Nu cred că spectacolul sportiv sc 
legitimează ca artă în felul în care se 
petrec lucrurile cu construcții de tipul 
„arta de a vorbi" sau ..arta de a gîndi". 
Există un teritoriu riguros conturat al 
termenului artă. Să nu uităm că pe unele 
firme se poate citi ..Arta îmbrăcăminții-* 
sau ceva similar și că se vorbește despre 
„artă culinară", de pildă. Nu spun că 
termenul nu e justificat aici, dar el are. 
evident, o accepție diferită. Spectacolul 
sportiv poate fi artă, in sensul în care 
baletul e artă. Armonia mișcării, cultul 
frumuseții fizice, fantezia care creează 
noi ritmuri, toate acestea aparțin, evi
dent, artei. în această privință nu mi se 
pare că mai are loc vreo îndoială.

— Sint cunoscute multe opere de arta 
clasică în care omul este prezentat în 
ipostază sportivă. Discobolul, alergătorul 
de la Marathon sau luptătorul sînt chi
puri de sportivi frumoși, prin armonie 
și vigoare. Ce considerați că i-a făcut, 
i-a determinat pe marii artiști ai dife
ritelor epoci de înflorire a artelor,. să-și 
caute „eroii" în arenele sportului, să 
surprindă deci tinărul, individul în aceas
tă ipostază sportivă ?

— E foarte adevărat, sportul a consti
tuit, încă din Antichitate, o sursă gene
roasă de inspirație a artiștilor. în Atena 
Si în Roma epocii clasice, mișcarea 
gimnică era o parte a educației com
plete. Să nu uităm că gimnastică și gim
naziu aparțin aceleeași familii de cuvinte. 
Idealul de frumusețe îl cuprindea și pe 
acela de putere. Să nu uitam că Ulisse 
era în stare, cind nu se mai afla în anii 
primei tinereți, după atita amar de vre
me petrecută în război și după îndelun
gatele rătăciri pe mări, să întindă coarda 
unui arc uriaș și să nimerească ținta 
mai bine decit tinerii obosiți de banchete. 
Un inginer englez a calculat greutatea 
scutului pe care, in cintul XVIII al Ilia- 
dei, Hefaistos 1-1 făurește lui Ahile: a 
ajuns 
poate numi performanța oșteanului care 
luptă purtînd cu sine, sprijinit pe brațul 
•ting,

că acest euvint. 
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Nu vi se pare minunată imaginea lui 
Petrarca, primul mare umanist al epocii 
care prevestea Renașterea, urcînd povîr- 
nișul muntelui Ventoux. numai din do
rința de a invinge ceea ce, pe atunci, 
altora li se părea de neînvins ? Petrarca, 
marele ’ ..................
iată un 
de mai 
treci nd 
car e a 
putea dobindi faima poetului și că aceas
ta nu era întemeiată pe nimic excepțio
nal, Byron i-a replicat : „Sint trei lu
cruri pe care eu le pot face și tu nu : 
să trec inot Helespontul. să trag la țintă 
cu pistolul, stingind. de la o sută de 
pași, flacăra unei luminări, și să public 
o carte de versuri ale cărei zece mii de 
exemplare să se epuizeze într-o zi“. 
Jack London, străbătind ghețurile veș
nice ale Alaskăi și Mările Sudului, inspi- 
rîndu-se din viața sportivilor despre care 
a scris povestiri celebre. Dar Hemingway, 
vicepreședinte al Asociației internaționale 
a pescarilor in larg, vînător de lei în 
Kenya (unde era însoțit de prietenul lui, 
Gary Cooper) și autor al unor povestiri 
cu temă sportivă ? D’Annunzio și Măl- 
raux. aviatori (cel din urmă, organizator 
și comandant — la 35 de ani — al avia
ției brigăzilor internaționale venite să 
apere Republica Spaniolă împotriva rebe
liunii generalilor susținuți de fasciști) ?

Istoriile literare franceze cuprind un 
capitol separat, destul de amplu, intitulat 
„Romanul sportiv": printre scriitorii care 
iî ilustrează sint unii ce dau profil dis- 

însă, e limpede, acorda disciplinei pe care tinct prozei din țara lor; Octave Mirbeau

poet, cel dinții alpinist al lumii, 
fapt ce-i onorează pe cutezătorii 
tirziu ai muntelui. Dar Byron 
inot Dardanelele ? Unui invidios 
protestat cindva, susținind că ar

la vreo 120 de kilograme. Cum se

asemenea armă, în vreme ce 
sabia cu dreapta ? Regele 

cel care izbutește să smulgă 
o spadă înfiptă acolo de o

o
mînuiește 
Arthur e 
din piatră
forță supranaturală.' Roland nu poate fi 
învins decit prin viclenie : puterea lui e 
incomparabilă cu aceea a celorlalți mu
ritori, judecind după dimensiunile spadei 
lui, Durandal, pe care o rotește, deschi- 
zînd largi brazde în rîndurile dușma
nilor.

Deci, nici Evul Mediu nu era indiferent 
îa frumusețea trupului educat prin sport : 
capitelurile de la Auxerre, din seco
lul XIII, înfățișînd torsuri vînjoase de 
luptători, o demonstrează. Antichitatea.
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intilnirc de lupte, se pot descoperi ele
mente de artă ?

— Mărturisesc că descopăr, cum spu
neți dumneavoastră, mai multe elemente 
de artă intr-un meci frumos de fotbal, 
de baschet sau de rugby, într-o întrecere 
de atletism sau de înot, decit, de multe 
ori, în gimnastica cu obiecte, în înotul 
sincron sau, din păcate, în ultimii ani, 
în unele concursuri de patinaj artistic. 
Pentru că, în ceea ce mă privește, cred 
că arta înseamnă, mai presus de orice, 
depășirea canonului previzibil, introdu
cerea neîncetată a noului. Or. de un 
timp încoace, tocmai in sporturile create 
cu intenția programatică de a fi artă, se 
simte, după părerea mea, nevoia unor 
personalități înzestrate cu multă fantezie 
care să alunge primejdia monotoniei.

— Credeți că publicul larg, spectatorii 
din tribune, sesizează, descoperă aceste 
elemente artistice, în spectacolul sportiv 
de mase ?

— Judecind după numărul mare . al 
spectatorilor și după răspunsul pe care-1 
dau, entuziaști, spectacolului, cred că ma
joritatea îi înțeleg frumusețea. După cum 
cred că simțul frumosului, înnăscut 
firește, se educă necontenit și că de asta 
răspund sportivii și antrenorii lor.

— Frumosul, așa cum il înțelegem noi, 
are aplicabilitate in lumea sportului? Se 
poate vorbi, de exemplu, despre o expre
sie estetică a sportului, despre virtuți ar
tistice la sportivi?

— Am impresia că am răspuns: cred că 
da. că frumosul poate face parte din lu
mea sportului. Cu condiția ca si particț- 
pantii. sportivii înșiși, să fie de acord cu 
asta. Cu ce contribuie la frumusețea snec-

tacolului fotbalistul care se rostogolește ne 
teren (nu vorbesc de alte gesturi si mai 
si), ceri nd o lovitură de pedeapsă? De ce 
să fiu obligat să cred că un jucător de 
rugby, pentru că nu se tăvălește după ce 
a fost placat, e mai puțin vulnerabil ?

— Există o estetică a participării la 
spectacolul sportiv? Ce vedeți dv. frumos, 
deci, ceea ce trezește emoția estetică, in 
spectacolul tribunelor? In antichitate cei 
care puteau urmări din tribună spectaco
le sportive se considerau mai privilegiați, 
nu-i așa ?

— Cum spuneam si mai devreme, ener
gia. puterea, armonia sint frumoase si pot 
trezi emoții artistice autentice. Privilegiul 
era nu numai al celor care asistau, ci si al 
celor care ofereau spectacolul. Bucuria de 
a participa la o afirmare a frumosului era 
împărtășită de toți. Cel mai important 
element al frumosului e degajarea, lipsa 
de crispare cu care privești sau oferi 
spectacolul. Nu vi se pare că performan
ta a devenit o obsesie care urmărește 
prea multi factori din mișcarea sportivă 
și din afara ei !

Vă rog să mă credeți, uneori mă bucu
ră mai mult priveliștea oamenilor de 
vîrste diverse care aleargă în parcuri sau 
pe străzi. împotrivindu-se. astfel, seden
tarismului.

— Din păcate. în tribune se-ntimplă lu
cruri care nu mai țin deloc de artă. Ma
nifestări contrare spiritului sportiv, mo
ralei și civismului. Se dezlănțuie spirite, 
se dezlănțuie energii dar, paradoxal, regă
sim și grija pentru afișarea frumosului, 
sint persoane care vin la spectacole spor
tive cu credința că ies în lumea bună. 
Există, deci, o motivație a descărcării e- 
nergetice si. pe de altă parte, a căutării 
frumosului în arena sportivă?

— Educația s-ar putea face, desigur. în 
cursul spectacolului sportiv. Si prin exem
plul estetic — si. evident, civic — dat de 
sportiv, de antrenor, de arbitru. Dar edu
cația. bunul simt si bunul gust sînt cali
tăți pe care le dobîndesti în viata cotidia
nă. Incultura e un dușman feroce al fru
mosului. ..Teme-te de omul unei singure 
cărți!", spuneau latinii. Dar de omul nici- 
unei cărți 7

— Admițind tot ce-ati spus, credeți eă 
se poate face — prin ce mijloace si me
tode? — educație spectatorului, dar si a 
sportivului, o educație estetică aplicată 
lumii sportului așa cum se face o educa
ție estetică celor ce vor să înțeleagă si să 
guste pictura, muzica, literatura...

— Cred că răspunsul e conținut în cele 
precedente.

— Se poate vorbi de o modelare spor
tivă a umanului și socialului ?

— Se poate vorbi de o modelare în spi
rit sportiv. înteleeînd prin asta ceea ce 
implică. în complexitatea lui. termenul 
sportiv. Adică si bărbăția de a te recu
noaște învins, cind adversarul joacă mai 
bine sau tu mai prost, si de a nu căuta 
explicații, pretexte si. mai ales, răzbu
nări.

— Ce fel de experiență sportivă aveți, 
fie ca spectator, fie ca participant la jo
cul din arenă?

— în ultimii — multi — ani. foarte fi
ravă. Ii admir pe cei care, din generația 
mea. si-o păstrează. Mai ales în arenă. 
E adevărat, nu trebuie să fii actor de tea
tru ca să ai păreri despre o dramă, nici 
pictor ca să judeci un tablou. Dar e obli
gatoriu să ai o educație solidă ca să poți 
surprinde subtilitățile artei respective. Ne- 
avînd-o în acest domeniu complex care e 
sportul, mă abțin să emit judecăți de va
loare.

— Sportul, după opinia dv.. este un fac
tor de cultură si civilizație? Prin ce se 
manifestă el astfel in epoca contempora
nă ?

— Canalizarea energiei spre fru
mos. spre modelarea unui caracter bărbă
tesc. spre deprinderea de a te bucura de 
efortul care dă rezultate făcîndu-te să te 
simți mai dornic de viată. Pentru asta nu 
e nevoie să coborîm cu totii în arenă. E 
mai sportiv cel care aleargă, neștiut de 
nimeni (sau. dimpotrivă, rezistînd ironi
ilor stupide ce pot fi. din păcate. încă 
auzite), decit un spectator de tribună ce 
se înspăimîntă. în restul săptămînii. „ de 
ideea mișcării.

— Ce considerați că am scăpat din ve
dere să vă întreb din perspectiva subiec
tului dialogului nostru, in raport cu pre
ocupările dv. ?

— Mi-e greu să-mi dau seama. Ce-ati 
zice. însă, de un dialog privind raportul 
dintre sport si educația etică?

— Ne-ati ghicit intențiile. Un aseme
nea dialog, din perspectiva relației sport 
și etică, avem prevăzut in serialul nos
tru. Așa că nu ne rămine decit să vă adre
săm cele mai calde mulțumiri pentru 
amabilitatea si interesul cu care ati răs
puns întrebărilor anchetei noastre.

VASILE CĂBULEA



Scurtă retrospectivă
Aflat la numărul 300, Suplimcntul- 

literar-artistic al Scinteii tineretului 
ne oferă prilejul să privim înapoi, cu 
duioșie, și înainte, cu încredere. Din 
dreptunghiul rubricii Cenaclu prin 
corespondență trecutul — sumar, dar 
glorios — al acestei publicații se vede 
ca o mare de mii de tineri, tălăzuin- 
du-și manuscrisele. Rareori în istoria 
literaturii noastre o revistă a reușit 
să magnetizeze astfel pe toți cei dor
nici să devină scriitori. Mărturisesc 
că, pe baza adreselor menționate de 
corespondenții mei pe plicuri, la „ex
peditor". și pe baza ștampilelor poșta
le, am alcătuit o hartă cu distribuția 
teritorială a candidaților la gloria li
terară. Din această hartă reiese că nu 
există oraș și aproape nu există co
mună din care să nu-mi fi fost trimi
se, de-a lungul anilor, plicuri cu ma
nuscrise. Nu am ținut și o evidență a 
profesiilor, dar nu cred să fi rămas 
vreo profesie nereprezentată. Iar cit 
privește vîrstele, la fel. Cel mai tînăr 
corespondent al meu are 5 ani. Cel 
mai vîrstnic — 92.

Rubrica a debutat norocos cu des
coperirea a doi autori de o valoare 
remarcabilă, poetul Mihail Gălățanu 
și prozatoarea Ecaterina Matache. Mi
hail Gălățanu tocmai căzuse la admi
terea la facultatea de limba și litera
tura română și mai și aflase că despre 
manuscrisul predat de el unei edituri 
nu avea nici o veste.astfel incit era 
demoralizat Și de demoralizat ce era. 
seria sute de poeme, unul mai frumos 
deeît altul, pe care eu. primindu-le. le 
citeam cu glas tare și regretam profund 
că nu sînt director de editură ca să i 
le public pe hîrtie de mătase, in vo

Lumea cu amănuntul

Scriitorii și fotografia
Atitudinea neîncrezătoare a lui Bau

delaire în fața fotografiei „corupătoare", 
o regăsim la mai multi scriitori, care 
nu numai că au exprimat de multe ori 
perplexitatea lor în fata imaginii foto
grafice sau cinematografice, dar mai 
mult, au și refuzat întotdeauna a se 
preta la jocurile corupte ale gazetăriei 
literare. „Esența imaginii este de a fi 
toată în afară, fără intimitate, și cu toa
te acestea mai inaccesibilă chiar deeît 
gîndirea forului interior ; fără semnifi
cație. dar chemind profunzimea oricărui 
sens posibil ; nerevelată și totuși mani
festă, avînd această prezență-absență 
care face atracția și fascinația Sirenelor". 
Astfel vorbește Maurice Blanchot. un au
tor care multă vreme n-a vrut să i se 
cunoască chipul, la fel ca Michaux, 
Cioran, Gracq, Becket. Dar nici unul 
dintre ei n-a reușit să împiedice ca ima
ginea lor să fie reprodusă și să circule. 
Dacă Michaux sau Becket au reușit să-și 
păstreze viața particulară, să se tină ast
fel departe de orice manifestare publică, 
ei n-au respins complet fotografia : 
Gisăle Freund i-a surprins în mod admi
rabil pe amîndoi, dar au fost și alți fo
tografi care nu erau obligatoriu ziariști 
însetați de senzații tari.

Poziția fermă a lui Michaux pune, la 
modul general, o interesantă — și in
solubilă — problemă de drept Michaux 
s-a lăsat fotografiat înaintea celui de-al 
doilea război mondial împreună cu alți 
membri ai comitetului de lectură ai re
vistei „Mesures". iar apoi, mai tîrziu. la 
el acasă (de către Gisele Freund și Bra- 
ssaî). Fotografii deja prin ele însele pu
blice. Orice persoană are dreptul, de
sigur, să-și apere propria imagine, dar 
tind devii o celebritate mondială a scri
sului, nu-i suficient să declari cum a 
făcut-o Michaux, Giselei Freund: „Cei ce 
vor să mă vadă, n-au deeît să mă ci
tească, adevărata mea față este în cărțile 
mele".
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Tabela de marcaj

Răducanu-n jambiere și arbitrul Coț cu moț!

Cele trei ceasuri rele de marțea asta le-am petrecut în sauna 
„23“ unde, vreo 70 000 de iubitori de plajă au tras cu coada 
ochiului și la miuța Rapid — Steaua, din sferturile „Cupei". 
Un meci filmat cu încetinitorul, pentru deplina plictisire a tri
bunelor sau pentru demonstrarea anti-ioculul. ca artă moder
nă. Rapidul a băgat cărbuni doar cit să iasă onorabil din 
revizia de vagoane, iar Steaua a sclipit preț de vreo 10—12 mi
nute. Apoi, s-au așezat la ..na-ti-o tie. dă-mi-o mie", lăsîn- 
du-i în rolurile principale pe Rică-perla neagră. înfățișat in 
chilotei imaculat! si asortați cu jambiere albe si. respectiv, 
pe cavalerul fluierului Cot care. în lipsă de ceva mai bun. a 
vrut să fie neapărat cu moț! Nici nopțile lungi de iarnă, pe
trecute la taclale pescărești, n-au produs vreodată atîtea căs
caturi. ca meciul de marți si nu e nici o îndoială că băieții 
din teren n-aveau motive să se dușmănească, de vreme ce 
Steaua se califica si folosind o jumătate de echipă, iar Ra
pid se putea mîndri cum că pierduse doar cu 0—1 ditamai 
pătrățelul de finală! La ceasul de amurg aducător de inso- 
lații am regretat că n-am luat un trenuleț de după-masă, să 
dăm o fugă la Sibiu. Tirgoviste sau Focsani, unde oricum

au fost meciuri mai acătării, mai orgolioase si mai prelungi
te către seară. Că. recunoașteți, una e să vezi un singur gol 
Intr-un meci, inscris în minutul 29 si e cu totul alta să vezi 
același gol inscris. însă, tocmai în prelungiri, dincolo de mi
nutul 90! Dacă vreți. însă, să vedeți mai multe goluri într-un 
meci, așteptați retrospectiva fotbalistică a anului, pentru a 
vedea, unul după altul, cele 8 gingăsele cu care s-au întors 
olimpicii noștri de la Aalborg, tară în care frigul pătrunză
tor. ploaia interminabilă si terenul îmbibat de apă nu ne-au 
lăsat să dovedim ce-am dovedit în marțea asta, pe soare to
rid si teren uscat. Iată. în fine, motivul pentru care echipe
le noastre se pregătesc iama în țările mai calde. Nu ?!..,

HORIA ALEXANDRESCU
P.S. In campionat, nimic nu se pierde, totul se transformă. 

De unde și convingerea că Rapidului îi trebuie un punct la 
Buzău, ca să pufăie liniștit, la sosire. Restul il știți sau dacă 
nu-1 știți vi-1 spun eu : în cupele europene va fi și o echipă 1 
studențească. Să spun „Sportul" sau Craiova ? Ia ghiciți !... >

lume legate în aur. Treptat, Mihail 
Gălățanu a devenit un nume cunos
cut. Recent, i-a apărut prima lui carte. 
Știri despre mine, din care mi-a dă
ruit un exemplar cu dedicație. Păstrez 
cu grijă acest exemplar ca să-l pot 
vinde cîndva, cu bani buni. Muzeului 
literaturii române.

Ecaterina Matache îmi trimitea ma
nuscrise semnate misterios Cati Silex 
și de fiecare dată, constatind cu cită

CENACLU 
prin___

corespondență

siguranță și ingeniozitate este scris 
fiecare text, mă întrebam dacă nu 
cumva un scriitor consacrat vrea 
să-mi facă o farsă, ascuns după un 
pseudonim. Prea mult nu mă înșelam, 
pentru că Ecaterina Matache era. in
tr-adevăr. un viitor scriitor consacrat 
A devenit o colaboratoare prețuită a 
Suplimentului, a fost indusă, cu schi
ța Procesul, in impunătorul volum de 
debut colectiv publicat anul trecut de 
Editura Cartea Românească. în cu- 
rind, Ecaterinei Matache ii va apărea 
un captivant roman de război, scris 
intr-o manieră modernă : Plutonul de 
execuție.

Și-au făcut apariția, apoi, si alti ti
neri taientați. inventivi, cultivați, de
votați pină la uitare de ei înșiși lite
raturii. Fiecare dintre ei se află in

în 1951. an in care a obținut premiul 
Goncourt pentru „Țărmul Syrtelor”. re
compensă pe care a refuzat-o. Julien 
Gracq a fost tracasat de ziariști, reușind 
însă să-i țină la distanță. N-a slăbit 
garda deeît intr-un tîrziu. lăsind să intre 
in intimitatea vieții și operei sale pe 
Henri Cartier-Bresson și pe Rolland 
Allard. Se intilnește apoi la multi scrii
tori grija — naivă, desigur, dacă ne 
gîndim la felul cum se transmite infor
mația — de a controla imaginile proprii 
înainte de a fi difuzate Un anumit scriitor 
cere un fel de ecleraj. Altul, distruge ca un 
star de cinema negativele care nu-i convin. 
Lui Le Clezio nu-i place să fie foto
grafiat. Imortalizat totuși in 1979. in New 
Mexico, a pus următoarea condiție : nu
mai la 30 de metri distanță, dorind ca

Cronica 
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Carolina tlico, Ephemeris, Eoiture Cartea Românească, 1987.

In creația sa de dată recentă, Carolina Ilica frecventează 
filosofia

momentul de față în plină ascensiune. 
Ovidiu Hurduzeu — prezent și el în 
volumul Debut ’86 tipărit de Editura 
Cartea Românească, a atras atenția 
prestigiosului scriitor Mircea Horia 
Simionescu, a intrat în tratative cu 
diverse teatre pentru punerea în sce
nă a unor piese de-ale sale, șl-a pre
gătit un excelent volum de proză 
scurtă care va apărea in cursul anu
lui viitor. Gheorghe Moroșanu a pre
dat Editurii Cartea Românească un 
volum de reportaje care, dacă va fi 
publicat, va aduce o undă de prospe
țime in genul respectiv. La aceeași e- 
ditură există o culegere de proză 
scurtă semnată de Simona Ianculescu. 
o foarte înzestrată autoare din Cimpi- 
na care a debutat in Supliment și care 
a publicat apoi și in selecta revistă 
Vatra din Tîrgu-Mureș. Tudor-Călin 
Zarojanu. unul dintre cei mai inteli
gent! și dezinvalți prozatori ai tinerei 
generații, a reușit și el să cucerească 
prețuirea și simpatia unor personali
tăți ale literaturii noastre contempo
rane. iar în momentul de față are 
citeva volume scrise si tratează cu e- 
diturile.

Sînt și autori cu mai puțin noroc. 
Poetul Claud: a Bazalt, din Lugoj, de 
pildă, care in că nu are o promisiune 
fermă că i se va publica o carte, deși 
o merită cu prisosință. Pentru ei și 
pentru mii de alți tineri Suplimentul 
literar-artistic al Scinteii tineretului 
reprezintă o mare șansă. Să ne bucu
răm. așadar, că publicația noastră 
există $i să scriem astfel incit să cîs- 
tigăm per.tru ea un capitol in istoria 
literaturii române.

ALEX. ȘTEFANESCU

fata să-i rămină anonimă, pentru a de
veni _un necunoscut pe pâmint".

Mai surprinzătoare este această per
sistență in a râm ine invizibil la un autor 
ca J. D. Salinger. Discretul romancier 
american a împins fanatismul iconoclast 
pină acolo indt a interzis in întreaga 
lume, prin contract, orice ilustrație pe 
copertile cărților sale. Dorință pare-se 
respectată pină in prezent, chiar la cărți
le de buzunar, fie ele in limbile japo
neză sau portugheză.

Traducere și adaptare 
MUGUR POPOVIC1

din revista „Lire" nr. 6 1985

(Va ama)

Mapamoni
In actualitate, Phil Collins și „Genesis" 

printr-un concert de o calitate excepțio
nală pe RFK Stadium (50 000 de locuri 
plin pină la refuz. 75 de tone de echipa
ment electronic al formației, printre care 
orga de lumini comandată printr-un 
computer IBM) care au confirmat ,un 
fapt care nu poate deeît să ne bucure : 
după 19 ani de existență. 16 albume de 
referință, citeva schimbări de personal și 
cariere solistice strălucitoare ale unor 
dintre foștii membri ai formației. Genesis 
rămîne un super-grup care exprimă mu
zica de calitate a timpului nostru" — 
consemnează Richard Harrington — de 
la Washington Post Service. Formația s-a 
constituit în 1966. Printre membrii ei se 
numărau Peter Gabriel și Anthony Phil
lips (ambii demult plecați), Michel Rut
herford și Tony Banks care aveau atunci 
între 15 și 16 ani și erau elevi la școala 
de băieți Charterhouse. Primul single : 
1966. From Genesis to Revelation. Din 
acest moment începe o evoluție constant 
ascendentă marcată prin căutări în do
meniul muzicii progresive, situînd forma
ția în primul plan al muzicii pe plan 
mondial, alături de Yes, Emerson, Lake 
and Palmer, Jethro Tull sau King Crim
son. în Statele Unite, primul lor Nr. 1 
single va fi Invisible Touch cu melodii 
ta Therwing it all away, Land of eon- 
fusion, In too deep care prezintă un Phil 
Collins cu o contribuție de excepție (in- 
terpătrunderea cu muzica grupului fiind 
sensibilă și în înregistrările solistice de 
ultimă oră ale lui Collins, Against all 
odds. Separate lives). Ultima formulă a 
lui Genesis (incluzindu-l pe Banks, key
board. chitaristul bass Rutherford, bate
ristul Chester Thomson și chitaristul solo 
Daryl Stuermer poate fi urmărită în 
aceste concerte. integrate într-un „tur 
mondial" început anul trecut. în septem
brie. și care se va sfîrși, in Europa, la 
mijlocul lunii iulie cu un număr de 183 
de reprezentații programate.

Coregraful Maurice Bejart a anunțat 
săptămina aceasta că abandonează postul 
său de director al companiei Baletul se
colului XX datorită unor neînțelegeri 
privind organizarea financiară și autono
mia companiei în cadrul Teatrului națio
nal de la Bruxelles, anunță directorul 
teatrului. Gerard Bortier. Bdjart, fiul 
scriitorului francez Gaston Berger, s-a 
născut in 1928 la Marsilia. Creează, în 
1953, la Paris, baletul Stelele, iar în 1960 
fundează la Bruxelles Compania de balet 
al secolului XX cu care a revoluționat 
lumea coregrafiei contemporane, introdu- 
cînd, ca element majbr, accentul asupra 
plasticii corporale integrate unei viziuni 
poetice de o deosebită frumusețe. Cartea 
Bejart. maestrul dansului, publicată acum 
zece ani. a fost considerată drept chinte
sența ..lecției coregrafiei contemporane".

La Munster (R.F.G.), s-a deschis o ex
poziție internațională de sculptură în aer 
liber organizată sub auspiciile Muzeului 
de arte din Westfalia la care participă 
artiști binecunoscuți din întreaga lume 
printre' care Claes Oldenburg, Eduardo 
Chillida.- Donald Judd și Richard Serra. 
Aceste sculpturi sînt rezultatul unei co
menzi internaționale lansate de acest 
oraș, operele urmînd să împodobească 
spatiile citadine, parcurile și locurile de 
agrement din Munster.

ACTUAL

TOP 13
SECțlA ROMÂNA

1. KRIPTON — Galaxia vis; 2. AURA 
URZICEANU — Vreau să vii în viata 
mea; 3. CORINA CHIRIAC — Intr-o zi : 
4. MIRABELA DAUER — De-as putea să 
chem iubirea: 5. STEREO — Tot ce e 
mai bun în noi; 6. HOLOGRAF — Umbre 
pe cer : 7. DORU CAPLESCU — Vă dă- 
ruim un gînd de pace : 8. ALINA-MARA 
NEUHAUSER — Te aștept ; 9. SORINA 
MOLDVAI — Copil hoinar: 10. TIMPURI 
NOI — Numai cu tine: 11. MIRCEA BA- 
NICIU — Adelina; 12. DOINA MATEI- 
POCORSCHI — Pașii mei; 13. ANGELA 
S1MILEA — O clipă doar.

SECȚIA STRĂINĂ
1. PRINCE — Sign ’O’ the Times: 2. 

MADONNA — La Isla Bonita; 3. MEL & 
KIM — Respectable; 4. SIMPLY RED 
— The Right Thing; 5. STARSHIP — 
Nothing’s Gonna Stop Us Now; 6. JANET 
JACKSON — Let’s Wait Awhile: 7. CLUB 
NOUVEAU — Lean On Me; 8. CYNDI 
LAUPER — Change of Heart; 9. BEN E 
KING — Stand by Me; 10. BOY GEORGE

• — Everything I Own; 11. PET SHOP 
I BOYS — In the Night; 12. TAFFY — I

Love My Radio; 13. FINE YOUNG CAN
NIBALS — Ever Fallen in Love.

MIRCEA ZANE



Deschideri românești spre universalitate

POETICA POESCÂ A LUI ION
Pentru Ion Barbu, miturile nu mai au 

existentă reală ; ele au devenit simple 
figuri ale limbajului. Pe de o parte, au
torul combină elemente ale unor mituri 
consacrate, în maniera sa ermetic-obscu- 
rizantă. sau inventează altele prin ana
logie. pe de altă, dublează meditația 
asupra scrierii poemului cu un fel de 
pantomimă mitică, dîndu-i o dimensiune 
sacră. Proiectînd mituri diverse în for
me plurisemantice (a se vedea sinteza 
hermetic-ioanică din ciclul Isarlîk), ope- 
rînd un fel de reducție la o schemă func
țională, Ion Barbu realizează, de fapt, o 
metamitologie, în sensul atribuit de Ro
land Barthes termenului *), de „mitifi- 
care“, creare a unui mit artificial. In 
mod paradoxal, „ultrasemnificațiâ" mi
tului de tip tradițional nu este însă dis
trusă. ci potentată. prin condensare și 
esențializare. . Tendința desacralizantă a 
poeziei moderne lipsește la Ion Barbu, al 
cărui demers este exact opus mu extin
derea conceptului asupra unor noi zone 
ale realului2), ci regresia către simbu- 
rele cosmogonic al tuturor mitologiilor, 
devenit corelativul metaforic preferat al 
creației poetice. In această privință, poe
tul nostru se apropie cel mai mult (in
fluență sau convergentă spirituală in- 
timplătoare 7) de Edgar Allan Poe.

Textul barbian care pare să acorde în 
cel mai înalt grad dștig de cauză semio- 
ticienilor este Veghea lui Roderick Usher. 
Despre această bijuterie în PFOZă, Ion 
Barbu mărturisește intr-o scrisoare că o 
prețuiește cel mai mult „nu din cauza 
perversităților de acolo, dar in vederea 
adevărului care izbutește să se expri
me" 3). Faptul că autorul disociază între 
„perversitățile" limbajului (permutările, 
fuziunile și diferențierile operate pe ci- 
teva texte poești) și ..adevărul" comuni
cat. dînd. pe deasupra, cîștig de cauză 
acestuia din urmă, ne întoarce confor
tabil în plină epocă logocentristă. Dar să 
nu anticipăm.

Proza este o foarte ingenioasă para
frază. textele poești ce i-au stat la bază 
fiind identificate aproape în întregime de 
Marian Papahagi în binecunoscutul său 
studiu din Eros și utopie (Cartea Româ
nească, 1980). Ion Barbu operează aici o 
extracție a gîndirii poești în termenii 
constituirii textului — alfabet, silabe, cu- 
vînt ; procedînd astfel, el nu urmărește 
să realizeze un fel de reflexie în oglin
dă a producerii textului, ci. mai curînd, 
dimpotrivă : felul cum semnificantul se 
dizolvă treptat în viziune. Elementele 
constitutive ale limbajului apar aici doar 
cu valoare alegorică, nu in sens propriu. 
Limbajul își afirmă, de fapt, tocmai va
loarea negatoare, constitutivă a unei 
transcendente de concepte. Ideea nega
ției lucrului prin cuvînt este de sorginte 
hegeliană, iar „generoasă și liberă con
strucție a transcendentei" (I. Barbu, Ră
săritul Crailor) înseamnă altceva decit 
„deviere, continuă ilegalitate a limbaju
lui poetic fată de legalitatea referin
ței" 4). Pentru Ion Barbu, după cum de
monstrează și Marian Papahagi poezia 
este „canonică deplasare în spirit", iar 
canonicul, oricît de stringent al formei, 
nu reprezintă finalitatea, ci vehiculul 
propagării, descoperirii sensului.

Pe Roderick Usher, arhetipul poetului 
(„aedica stirpe a Usherilor") Ion Barbu 
îl asimilează unui alt personaj . poesc. 
Monos, determinativul „profil tombal" 
devenind astfel explicit Finalul Convor
birii lui Monos și Una este o insolită ex
periență a morții ca transfer treptat in 
unicitatea și materialitatea conceptelor 
de bază ale Ființei. Singurul eveniment 
ce-I mai leagă o clipă pe Monos de exis
tenta pămintească este îngroparea deasu
pra sa a sicriului Unei, dar apoi și lu
mina strecurată cu acest prilej se stinge. 
Iubirea, penultima expresie a proiecției 
în altceva (ca și în Veghea lui Roderick 
Usher) își încetează și ea puterea. Piere 
orice semn al individualității, eroul dis
pare în nuditatea ideii de spatiu-timp : 
„Pentru ceea ce nu era — pentru ceea ce 
nu avea formă — pentru ceea ce nu gin- 
dea — pentru ceea ce nu simțea — pen
tru ce era lipsit de suflet, dar din care 
materia nu alcătuia nici o părticică — 
pentru tot acest nimic și totuși pentru 
toată această eternitate, mormintul era 
încă un cămin, iar corozivele ore. to
varăși". Locul unde fusese trupul devine 
tiparul ideal — „the body itself". însăși 
esența trupului — esența lucrului negat. 
Acest rol de -morminte- revine cuvin
telor, ele absorbind realitatea in treptata 
lor constituire. Alfabetul este „alveolar", 
silabele „prăpăstii", iar cuvintul insusi 
„iadul" — care nu are aici semnificația 
hybris-ului prin cunoaștere (in lectura 
lui Marian Papahagi), nici a negației ab
solute (ca la Mallarme) ci una pozitivă, 
de tezaurizare, pe alt plan, a lucrului, 
care dispare in cerul conceptelor ca in
tr-o gaură neagră a universului. Vidul 

este astfel expresia a ceea ce nu mai 
constituie un obiect al simțurilor, ci o 
descoperire a mintii.

Printr-o lectură subtilă și profundă, 
Ion Barbu identifică obsesiile funda
mentale ale operei poești. închiderea în 
sine a gîndirii oricărui mare creator : 
„verificarea gîndurilor iubite, pe căi în
chise și simple, ca lăncile unui triunghi". 
Sint opere, pare să ne spună, care se li
mitează la alfabetul sau silabele cunoaș
terii, dar cele cu adevărat majore for
țează obstructionantele „ziduri ale uni
versului", ajungînd la demnitatea „cu- 
vîntului complect" care este o „desco
perire". Care este, ne întrebăm. mai 
exact, sensul cuvintului „descoperire"?

Ni se pare că în discuție intră încă un 
text poesc. pe lingă cele inventariate de 
Marian Papahagi și chiar fundamentai 
pentru înțelegerea prozei lui Ion Barbu 
și a poeticii sale în general. La el tri
mite in special „faptul taumaturgic al 
Analysei" (de ce „taumaturgic" și de ce 
grafia etimologică a ..analizei" care se 
păstrează in engleză, dar nu și in limba 
română ?) dar și „auzuri florale", „ex
tremele pulverizări*, „hore fericite ale 
ecourilor*, opoziția Știință zidurile uni
versului. La .Analiza algebrică" se. referă 
literal Edgar Poe in Puterea euvinteier. 
un text ce-i definește gindirea poetică 
și. se vede, nu străin poetului nostru. 
Ideea acestui dialog intre doi îngeri este 
că divinitatea a creat numai la început 
această demnitate revenind acum „inte
ligențelor angelice" (poeților care dau 
un fel de replică negativă creației origi
nare). Cuvintul divin a produs vibrații 
care au imprimat eterului — in infini
tele sale ondulatii — viața tuturor flin
telor actuale. Prin analiză algebrică, sa- 
vantii pot calcula. într-un univers închis, 
consecințele fiecărui impuls transmis ae
rului de un gest, un cuvînt. dar numai 
„o flintă cu o înțelegere infinită — una 
care să posede perfecțiunea analizei al
gebrice" (deci „Analysa taumaturgică"), 
„poate calcula efectele produse asupra 
infinității de lucruri individuale si ființe 
ce există în univers — modificarea de 
forme vechi, creația de forme noi — 
pină ce acestea sint reflectate — în fine, 
non-intuitiv — de tronul Mintii Divine 
(Godhead)". Numai divinitatea se poate 
referi .Ja toate timpurile, la toate cau
zele, la toate efectele" și poate, prin „re
trogradare analitică" să întoarcă lumea 
(„extremelor pulverizări" ale universului 
în expansiune), s-o transfere în imate
rialitatea Cuvintului originar, acolo unde 
cunoașterea nu mai este „un fapt ce 
ține de intuiție" (,a thing of intuition"). 
Această misiune o au acum poeții, care 
participă. într-o oarecare măsură, la po
tența demiurgică a Intelectului divin. 
Sintagma barbiana „asimptotic declin" 
are tocmai acest sens al aproximării, 
niciodată <țePUne, a Creatorului. Ne spri
jinim, in această afirmație, și pe urmă
toarele versuri din Cînd va veni declinul, 
unde „declin" înseamnă întoarcere la 
origine : „Cu miîni învinețite de umblet 
mult prin ger 7 Voi reintra în mine cind 
va veni declinul ; 7 Voi coborî să caut, 
pierdută-ntr-un ungher, 7 Firida unde 
arde cu foc nestins Divinul". Facultatea 
de a întoarce ființele (Madeline, Lenore, 
Ulalume) in fantome, nonsubstanțiale fi
guri ale limbajului („corbi întorși în 
ghirlande") il aduce pe poet in ipostaza 
negativă a demiurgului. El este situat 
la celălalt capăt al genezei, nadir față 
de zenit, în dialog cu divinul, întoreîn- 
du-i in jocul artei creațiile din prima 
zi, ridicînd „însumarea de harfe răsfi
rate" ; cum scrie. în eseul despre Rim

baud, ,Ja celălalt capăt al lanțului de 
efecte și de cauze, cele cinci sunete fun
damentale ale limbajului dau... măsura 
imaginilor acelor zămisliri uriașe".

Dincolo de aceste ecouri poești, Ion 
Barbu a realizat și o versificare a amin
titului dialog, căci așa ne apare poezia 
sa intitulată Solie. Etimologic. înger în
seamnă „sol". Vocea pe care o auzim în 
poezie este a poetului definit. în spiritul 
lui Poe. ca o „inteligentă angelică", cu
noscătoare. ca și la Aristotel. a principii
lor ființei. Grafia primei strofe sugerează 
opoziția dintre zenitul Creațiunii. cînd 
divinitatea s-a desprins de sine creind 
lumea („hiatul adincei nopți dinții") și 
nadirul prezentului, ca o expansiune a 
undirii inițiale (modelul universului in 
expansiune, prin care Poe. in Eureka, 
poem amintit de Barbu in eseul despre 
Rimbaud și al cărui titlu e un sinonim 
al lui ..Discovery", anticipează pe Ein
stein) :
„Undire infinită, lăuntricul fior 
Cind VerbuL prăbușire năprasnică 

de tunet 
In inimi și in lucruri vibra dominator... 
Nebănuitul vuiet—

— Păstrezi vreun răsunet. 
Tu. suflet prins de-o vrajă pe-al gumei 

căpătii. 
Vreun crimpei din vilva ce neîncăpâtoare 
Cutreiera hiatul adincei nopți dinții ?*

Ir. Puterea cuvintelor, viziunea spiri
tuală („spiritual vision", ceea ce Barbu 
numește in Veghea...... spiritualitate a ve
derii") a divinității este provocată, im- 
piedicind cunoașterea definitiv încheiată, 
de „continuitatea zidurilor de aur ale 
universului — puzderia de corpuri stră
lucitoare pe care doar numărul le re
zolvă in unitate". O imagine pe care 
Poe o reia în Manuscris găsit într-o sti
clă : „metereze de gheată inăltindu-se 
spre cerul pustiu, de parcă ar fi fost 
chiar pereții universului". Iată acum co
respondentul barbian din Solie : „E mult 
de cînd ecoul vestirii-n tine moare. De 
cînd un cer de neguri și-a prăvălit ta
vanul / Pe-al zidurilor muced și colțuros 
contur" ; și o combinație a celor două 
texte poești în Veghea... : „Avînd oroa
rea Polului Sud. prin alaiul strident, 
străveziu („myriads of the shining bo
dies"), dens, desăvîrșit al zidurilor uni
versului — în rituala totuși indigență a 
faptului celui mai stingher, înscrise în 
vidul unei butelii — buretoasa, venera
bila navă a Științei forțează acest cer 
solitar". Omul este claustrat între aceste 
ziduri — simboluri ale condiției sale li
mitate — dar poetul-înger îl face să 
audă din nou „marea voce" a Creațiunii. 
Poezia este pentru Ion Barbu, așa cum 
o definește in interviul acordat lui Felix 
Aderca, „ecoul faptei creatoare" (Nicolae 
Manolescu : „recrearea lumii în nadir"), 
chiar dacă poetul îi adaugă, ca un „ele
ment modern", „tonul gros și buf".

Pentru metafizica occidentală. scrie 
undeva Jean-Louis Baudry, cunoașterea 
poate fi reprezentată ca un con cu su
prafața bazei vizibilă și cu vîrful situat 
undeva la infinit. Procesul de cunoaș
tere înseamnă „re arcarea tatonantă a 
traseelor care ar coborî continuu din 
virf spre bază (informația divină)".

Pentru textualiști, suveran este Textul, 
reprezentat ca o suprafață infinită, lip
sită de profunzime. în care se intersec
tează toate textele umanității. Pentru Ion 
Barbu, nu ni se pare valabil nici unul 
din aceste modele. Ca și în cazul lui Poe, 
divinitatea nu mai are nici o legătură cu 
viata universului. Suveran este Intelectul 
creator, ce face abstracție de lumea fe
nomenală, solidar doar cu realitățile

noetice produse de propria activitate, pu
țind de aceea fi reprezentat ca o figură 
plană cu circuit inchis (heptagon. tri
unghi). Pe de altă parte, pe poetul nostru 
îl interesează altceva decît constituirea 
textului, pornind de la funcțiile semnifi
cative minime (analogia cu alfabetul este 
pură figură de stil) și anume devenirea 
unui subiect cunoscător la modul vizio
nar („deplasare' în Spirit"). Pentru aceas
tă rafinată experiență, el folosește cu
vintul consistentă al cărui sens îi aflăm 
explicat în același eseu despre Rimbaud: 
„Același dar — era cît pe-aci să spunem 
aceeași știință vizionară — se desfășoară 
in excepționala bucată a Iluminărilor, 
Geniu (Genie). Ea ne vestește nu atit 
domnia Frumosului sau a Binelui, cît 
aceea a unui principiu mai riguros : 
Adevărul „străbătut de violențe noi" ; 
instaurarea unui mod imediat de gîndire, 
mod ce depășește știința ancilară și de
vine consistentă.

Aceasta este și concluzia lui Poe în 
Eureka.

Astfel, prin scrisul său inspirat, el ii 
restituie științei caracterul sacru".

Să revenim, deci, în finalul Veghe, lui 
Roderick Usher. Acestei „consistențe" ii 
sînt atribuite două căi diferite de pasiva 
contemplație a „științei ancilare". Una 
este aceea de a forța cerul cunoașterii, 
de a pătrunde în lumea misterioasă a 
Ființei. („Să descuiem aceste încăperi 
oceanice..."). Cealaltă ar putea fi numită 
„cerul cristalelor transpus", căci „rituala, 
totuși, indigență a faptului celui mai 
stingher. înscris în vidul unei butelii" se 
referă la scrierea manuscrisului, paralelă 
experienței cognitive în act. Numai cu
vintele („corbi întorși în ghirlande") 
aliază aedica stirpe a Usherilor „înno
datelor, geloaselor rase de jos". In al 
doilea termen ăl predicatiei, Marian Pa
pahagi citește „forțele elementare ale 
valurilor înnodate ce poartă nava Știin
ței, geloase pe efortul prometeic de cu
noaștere al omului", ceea ce nu prea are 
sens, sau nu unul barbian. în realitate, 
este vorba de cetele de îngeri căzuți, ge
loase pe divinitate, aspirină ei înșiși la 
creație, ipoteză sprijinită și de conti
nuarea frazei :,.singura proferare a iadu
lui, acceptată vreodată sub ceruri". Ia
dul „corbilor... în ghirlande" nu are nici 
semnificație morală, dar nici nu semni
fică grafeme (Marin Mincu, Ion Barbu, 
Eseu despre textualizarca poetică) ci ne- 
gativitatea cuvintului poetic care pleacă 
spre lume și o încorporează în propria 
substanță ideală. Ion Barbu propune un 
spectacol vizionar al conceptelor care re
zumă ființa sau o întorc în non-existența 
ce precede aruncarea „cuvintului. com
plect" peste ape. Iată de ce asociază 
poetul unul similidemiurg, unui Lucifer, 
iar frecvent invocata „apocalipsă" nu 
are numai sensul preliminarei negații a 
lumii fenomenale, ci acela deplin, etimo
logic al revelației (apo-kalyptein = a 
DES-COPERI) Autorului substituit Crea
torului.

MARIA-ANA TUPAN
*) Roland Barthes, Mythologies. Edi

tions de Seuil, 1957. p. 243.
2) „Totul poate, așadar, să reprezinte 

un mit ? Da. așa cred, căci universul 
este infinit sugestiv". (R. Barthes, op. 
cit., p. 215),

3 Ion Barbu, Versuri și -proză. Editura 
Minerva, 1970, p. 189.

4) Introducere Ia volumul Pentru o teo
rie a textului, Ed. Univers, 1980.

Important
în librării, două volume de mare interes privind aspecte fundamentale ale romanului românesc 

interbelic. Este vorba de Arabescul amintirii de Hortensia Papadat Bengescu, (ediție îngrijită, prefața și 
note de Dimifrie Stamatiadi). Volumul poartă numărul 3 în colecția Capricorn - supliment al Revistei 
de istorie și teorie literară. A doua carte este o culegere de contribuții exegetice despre Liviu Re- 
breanu, publicată in Biblioteca critică a Editurii Eminescu (antologie, prefață și aparat critic de 
Paul Dugneanu).

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 1 
București. Flata Scinteil. Tel. n 
60 10. 17 60 20. Abonamentele se tac 
la oficiile poștale și difuzotil din 

întreprinderi șl Instituții — Tiparul : Combinatul Poli
grafic „Casa Scinteil* cititorii din străinătate se pot 
abona prin „ROălPRESFiLATELIA* — Sectorul ex
port-import presă P.O. Box 12—201. telex 10376 prstir 
București, Calea Grlviței nr. 64—66.

40 364


